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Aus dem Gemeinderat
Kinderbetreuung und Sportpark Süd dominierten auch die letzte 
Gemeinderatssitzung vor der Sommerpause, die gleichzeitig die 
erste Arbeitssitzung des neugewählten Gremiums war.

Der Sportpark-Süd ist zwei Schritte weiter
Mit der Vergabe der Planungsleistung für das neue Vereinsge-
bäude des FV Brühl sowie die Auftragsvergabe zur Herstellung 
der Betondecke für die Hundezwinger des Vereins Deutscher 
Schäferhunde tat der Rat mehrheitlich zwei weitere Schritte hin 
zur Verwirklichung des Sportpark Süd Projekts.
Beim Punkt Planungsleistung für das neue Vereinsgebäude des 
FV Brühls, so Bürgermeister Dr. Ralf Göck, tritt die Gemeinde nun 
in die Fein- bzw. Ausführung planung ein. Speziell geht es dabei 
zum einen um die Statik und zum anderen um die Gebäudetech-
nik rund um Heizung, Lüftung, Sanitär und Elektrotechnik. Ein 
Ansinnen, das im Rat mehrheitlich unstrittig war. Von Wolfram 
Gothe (CDU) über Jens Gredel (FW) und Roland Schnepf (SPD) 
wurde Zustimmung signalisiert. Nicht Zustimmen wollte Ulrike 
Grüning (GLB). Die Grünen seien aus Kostengründe von Anfang 
an gegen das Projekt gewesen. Genau wie Claudia Stauffer (FW), 
die dem Projekt ebenfalls kritisch gegenüber steht. Am Ende 
stimmte der Rat bei fünf Enthaltungen für die Beauftragung der 
Statikleistung an das Büro „Herzog + Partner“ und der Gebäude-
technik an das Ingenieurbüro „Gaberdiel“.
Bei sechs Enthaltungen, zu den Grünen und Stauffer (FW) gesell-
te sich noch Klaus Pietsch (FW), vergab der Rat mehrheitlich die 
knapp 68 000 Euro schwere Herstellung des acht mal 67 Meter 
großen Betonbodens für die zukünftigen Hundezwinger des Ver-
eins für Deutsche Schäferhunde. Peter Pott (GLB) erkundigte sich 
dabei, ob es Konzept zu Nutzung gebe, wenn der Verein nicht 
mehr sei. Göck antwortete darauf, dass der Verein derzeit eher 
Zulauf und damit wohl auch eine längerfristige Zukunft habe, so 
dass sich die Frage derzeit nicht stelle.

Die Kinderbetreuung verbessern
Einhellig begrüßten die Ratsmitglieder die drei, zusammen 
knapp 127.000 Euro schweren Umbaumaßnahmen zur Verbesse-
rung der Kinderbetreuungssituation beim Katholischen Kinder-
garten St. Michael.
Bis dato, so Bürgermeister Dr. Ralf Göck, sei die räumliche Situati-
on beim Essen nicht optimal. So müssten die Kinder ihr Essen in 
der Turnhalle im Untergeschoss zu sich nehmen. Zugleich dienen 
die Räume zahlreichen Aktivitäten in Kleingruppen, wie Sprach-
förderung. Was zur Folge hat, dass das Turnen oft nicht stattfin-
den könne. Jetzt plant die Verwaltung in enger Abstimmung mit 
der Kindergartenleitung den Einbau einer mobilen Trennwand 
(knapp 21 000 Euro) und den Einbau einer Schrankwand (rund  
17 000 Euro) im Gymnastikraum, um den bisherigen Abstellraum 
freizubekommen. In diesem bisherigen Abstellraum soll dann für 
rund 46 000 Euro der Essensraum verwirklicht werden. Göck ver-
spricht sich davon eine grundlegende Entspannung der Raumsi-
tuation, die Möglichkeit verlängerte Öffnungszeiten anzubieten 
und eine Entlastung des Personals. Noch offen sei die Diskussion 
über einen Schlaf- oder Personalraum. Doch der Bürgermeister 
zeigte sich zuversichtlich, dass hier bald eine Lösung gefunden 
werde. Ein Vorhaben, das quer durch alle Fraktionen auf Zustim-
mung stieß. Begrüßt wurde dabei ausdrücklich von Hans Faul-
haber (CDU) und Gabriele Rösch (SPD), dass die Frauengemein-
schaft Rohrhof die Räume im Keller auch in Zukunft nutzen kann. 
Claudia Stauffer (FW) erkundigte sich, ob denn alle Kinder Platz 
zum Essen fänden und ob die Schrankwand genug Platz für Stüh-
le und Tisch böte. Zwei Fragen, die der Bauamtsleiter Reiner Haas 
mit Ja beantwortete.

Mehr Unterstützung für neue Hochsprunganlage
Von Glück kann der Sportverein Rohrhof 1921 bei seinem Förder-
antrag für einen Zuschuss für die neue Hochsprunganlage spre-
chen. Denn auf Antrag der SPD gewährte der Gemeinderat nicht 
wie beantragt einen Zuschuss über 25 Prozent der Gesamtkosten 
in Höhe knapp 11 000 Euro, sondern einen Zuschuss über 50 Pro-
zent. 

Als Begründung gab Roland Schnepf (SPD) den gerechten Um-
gang mit den beiden großen Vereinen Brühls an.
Im Zuge des Sportparks Süd werde der FV Brühl ja massiv geför-
dert und so sei eine stärkere Förderung des Sportvereins Rohrhof 
1921 gerechtfertigt und vertretbar. Eine Sicht, die am Ratstisch 
allgemein geteilt und beschlossen wurde. Da auch der Badische 
Sportbund 30 Prozent zuschießt, bleibt der Verein nur auf 20 Pro-
zent der Anschaffungskosten sitzen.
Weiterhin Ablehnung einer bergrechtlichen Erlaubnis zur Aufsu-
chung von Erdöl und Erdgas im Feld Neulußheim
Wie 2015 einhellig abgelehnt wurde zum Schluss der Antrag der 
Firma „Palatina Geocon“ auf Verlängerung der bergrechtlichen 
Erlaubnis zur Aufsuchung von Erdöl und Erdgas im Feld Neuluß-
heim, das sich im Süden der Gemarkungsgrenze Brühls annähert.
Dabei geht bei einer Aufsuchung nur darum ob und in welcher 
Menge Bodenschätze vorhanden sind. Die eigentlichen Bohrar-
beiten bedürften dann einer extra Betriebserlaubnis des Landes-
amtes für Geologie und Rohstoffe. Heidi Sennwitz (FW) verwies 
trotzdem stellvertretend für alle hier am Ratstisch auf die Risiken 
von möglichen Erdbeben oder Absetzungen, die man nicht hin-
zunehmen gedenke.

Fragen und Anregungen der Mitglieder des Gemeinderats
Gemeinderat Gothe stört sich an den vielen „Steinvorgärten", hier 
solle die Gemeinde Brühl auf ihren Flächen Vorbild sein.
In diesem Kontext regte Gemeinderätin Krebaum ein Verbot für 
Steingärten in Neubaugebieten an.
Gemeinderätin Grüning verwies auf den den Wettbewerb BW 
blüht auf für Kommunen. Außerdem sprach sie nochmals die 
Radquerung auf der Brücke nach Schwetzingen an der Abzwei-
gung zur L599 an und wollte wissen ob es möglich sei hier zur 
Verdeutlichung auf die Radspur das „Vorfahrt achten" auf den Bo-
den aufzumalen. Dies werde man an das dafür zuständige Land-
ratsamt weiterleiten so der Bürgermeister.
Gemeinderätin Stauffer wollte wissen wie es mit der Lärmakti-
onsplanung weitergehe. Für die Umsetzung in der Ketscher bzw. 
Schwetzinger Str. gebe es Anfang August eine Besprechung mit 
dem Landratsamt so Amtsleiter Stohl. Was die Fortführung der 
Lärmaktionsplanung angeht bat Ortsbaumeister Haas auf Grund 
der Aufgabenfülle im Bauamt um Geduld.

Fragen und Anregungen der Bürgerinnen und Bürger
Nach der Ansicht von Herrn Naujokat und Herrn Triebskorn wer-
de in der Bassermannstr. viel zu schnell gefahren. Hier müsse man 
sich etwas überlegen.
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Nachhaltigkeit
Papier
Das eingesetzte Papier ist aus deutscher 
Produktion (Augsburg/Bayern).  
Es besteht zu ca. 75 % aus Altpapier.  
Der verwendete Holzschliff wird aus 
Durchforstungsholz von nachhaltig 
bewirtschafteten Wäldern gewonnen.

Energie

Wir verwenden zu 100 %  zertifizierten 
Strom aus Wasserkraft und vermeiden 
damit  Umweltauswirkungen – keine 
 CO2-Emission, kein radioaktiver Abfall.

Mehr Informationen: 
www.nussbaum-medien.de
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Wir werden bürgernah, konstruktiv und mit Augenmaß die vor 
uns liegenden Aufgaben – Sozialer Wohnungsbau, Betreuungs-
plätze in Schulen und Kitas, Sportpark Süd und Wohnpark am 
Schrankenbuckel – umsetzen unter Einhaltung geordneter Finan-
zen. Dem konstituierten Gemeinderat wünschen wir neue Impul-
se und Ideen. Wir wollen mit dem Bürgermeister, der Verwaltung 
und den Fraktionen einen sachlichen und fairen Umgang zur Be-
wältigung der vor uns liegenden Aufgaben zum Wohle unserer 
Bürgerinnen und Bürger.
In der ersten Arbeitssitzung des Gemeinderates im Juli hat Ge-
meinderätin Rösch für uns dem Umbau des katholischen Kinder-
gartens St. Michael zugestimmt. Der Sportpark Süd geht mit der 
weiteren Planung des Vereinsgebäudes für den FV Brühl sowie 
mit der Arbeitsvergabe für den Schäferhundeverein e.V. Brühl ei-
nen weiteren Schritt voran. Unser Antrag, die neue Hochsprung-
anlage des SV Rohrhof mit 50 % zu bezuschussen, fand die Zu-
stimmung des gesamten Gemeinderates. Der Verlängerung der 
bergrechtlichen Erlaubnis zum Aufsuchen von Kohlewasserstoff 
haben wir wie bereits 2015 nicht zugestimmt. Wir wünschen al-
len Mitbürgerinnen und Mitbürgern schöne und erholsame 
Sommerferien.
Gez. Roland Schnepf / Fraktionsvorsitzender SPD

FW

Die Stellungnahmen der Gemeinderäte der FW   
am 23.07.2019
Claudia Stauffer zu Top 2:
Gemeinderätin Stauffer begrüßte die vorgeschlagenen Einzel-
maßnahmen zur Schaffung eines separaten Essensraums im kath. 
Kindergarten St. Michael. Ihre Freude, dass die veranschlagte 
Bruttosumme von 126.860 € unterhalb der prognostizierten Kos-
ten von 150.000 € läge, dämpfte der Bürgermeister, demzufolge 
die Kosten für den Ausbau eines Personalraums nicht enthal-
ten seien. Vermutlich liegen dann die Kosten in der Summe über 
150.000 €, so Stauffer. Die Frage, ob der neu geschaffene Es-
sensraum genug Tageslicht habe, bejahte Bauamtsleiter Haas, 
zur Kelleraußentreppe werde eine Glastüre angebracht.
Jens Gredel zu Top 3:
Gemeinderat Gredel wörtlich: „Wir FW freuen uns mehrheitlich, 
dass es nun nach der Schlüsselübergabe vom neuen Schulsport-
platz letzte Woche gleich weitergeht und heute die Beauftra-
gung eines Statikbüros und eines Fachplaners für Sanitär 
und Elektrotechnik für das neue Vereinsgebäude beschlossen 
wird. Trotzdem werden wir FW die zukünftig anfallenden Kos-
ten des Sportparks Süd weiterhin kritisch in Betracht nehmen.“
Auf die besorgte Frage Gredels, ob der neue Sportplatz ohne 
Granulat verbaut sei, nachdem die EU aus Umweltschutzgründen 
Mikroplastik verbannen und ab 2022 keine Granulat-Plätze mehr 
erlauben will, erklärte Bauamtsleiter Haas, dass beim Sportplatz 
anderes, unbedenkliches Granulat verwendet worden sei, das 
nicht verboten werde.
Die Fraktion stimmte dem Beschlussvorschlag zu, Stauffer 
enthielt sich.
Thomas Zoepke zu Top 4:
GemeinderatZoepkebetonte bei der Vergabe der Betonarbeiten 
für die Herstellung der Hundezwinger des Vereins für Deutsche 
Schäferhunde die unterschiedlichen Positionen der Fraktion zum 
Thema Sportpark Süd. Die Verlegung des Schäferhundever-
eins sei zur Realisierung des Sportparks notwendig, weshalb die 
Mehrheit der Fraktion ihr zustimme. Positiv sei, dass der Verein 
zukünftig die Rettungshundestaffel Mannheim auf dem Gelände 
aufnehmen werde.
Die Freien Wähler stimmten bei Enthaltungen von Stauffer und 
Pietsch der Auftragsvergabe an den günstigsten Anbieter für ca. 
65.000 € zu.

CDU

Zum Neubau des Vereinsgebäudes für den FV Brühl und der Be-
auftragung weiterer Planungsleistungen betonte CDU Gemein-
derat Gothe die geschlossene Unterstützung seiner Fraktion zum 
Bau des Sportpark Süd. Wer A sagt, sollte auch B sagen und kein 
rumgeeiere an den Tag legen. Es sei nun wichtig, dass es mit den 
Bauarbeiten weitergehe, man muss darauf achten, dass wir im 
Zeitfenster bleiben. Die Firma Herzog und Partner für die Statik 
und das Planungsbüro Gaberdiel für die Gebäudetechnik seien 
als verlässliche Partner bekannt. Und er stimmte für seine Frakti-
on der Vorlage zu.
Zur Auftragsvergabe der Betonarbeiten für die Hundezwinger 
des Vereines Deutscher Schäferhunde e.V. betonte CDU Gemein-
derat Gothe, nach den Richlinien des deutschen Tierschutzver-
bandes soll jeder Hund seine vorgeschriebene Zwingerfläche be-
kommen und stimmte ebenfalls für seine Fraktion der Vorlage zu.
Zum Antrag des Sportverein Rohrhof 1921 auf Gewährung eines 
Zuschusses zur Anschaffung einer neuen Hochsprunganlage, 
erwähnte CDU Gemeinderat Gothe, dass auch der Rohrhofer 
Sportverein ein Anrecht auf Unterstützung der Gemeinde habe, 
ähnlich wie der FV Brühl. Wo weit gesprungen wird, muss auch 
hoch springen möglich sein und gab auch zu diesem Punkt die 
Zustimmung seiner Fraktion bekannt.
W. Gothe
Umbau Katholischer Kindergarten St. Michael
Bei einem Vor-Ort-Termin konnte sich der Gemeinderat davon 
überzeugen, dass Handlungsbedarf besteht und dringend Abhil-
fe geschaffen werden muss, damit das Betreuungsangebot der 
verlängerten Öffnungszeit aufrechterhalten werden kann.
Im Einzelnen geht es um die bessere Nutzung des Gymnastik-
raums und Schaffung eines Speiseraums für alle Kinder. Gleich-
zeitig soll aber auch gewährleistet sein, dass im Untergeschoss 
eine Nutzung durch die Katholische Frauengemeinschaft Rohr-
hof auch weiterhin möglich ist.
Hans Faulhaber dankte im Namen der Fraktion dem Ortsbauamt 
für die kurzfristige Umsetzung während der Sommerferien und 
stimmte dem Kostenrahmen in Höhe von rd. € 130.000 zu. Die 
Gesamtkosten werden zu 100 % von der Politischen Gemeinde 
übernommen.
Für die CDU ist es wichtig, dass die Planungen für die Schaffung 
eines Schlafraumes weitergehen, damit dann eine Ganztagsbe-
treuung möglich ist.
H. Faulhaber

SPD

SPD hat ihre 5 Sitze im Gemeinderat behalten
Entgegen dem Bundestrend konnte die SPD ihre 5 Sitze im Ge-
meinderat verteidigen.
Zu den Gemeinderäten Hans Hufnagel, Gabriele Rösch und Ro-
land Schnepf sind zwei junge, dynamische Gemeinderäte, Pascal 
Wasow, 23 Jahre, Sozialpädagoge und Selcuk Gök, 22 Jahre, Fa-
changestellter für Arbeitsdienstleistungen, in den Gemeinderat 
eingezogen. Hierauf ist die SPD-Fraktion besonders stolz. Aller-
dings haben zwei langjährige SPD-Gemeinderäte, Jürgen Meyer, 
5 Jahre im Gemeinderat, und Hans Zelt, 10 Jahre im Gemeinderat, 
den Einzug verpasst. Mit Jürgen Meyer verliert die Fraktion einen 
erfahrenen, besonnenen Gemeinderat. Hans Zelt scheidet als 
sachlicher und kompetenter Gemeinderat aus. Er war bekannt für 
seinen humorvollen Umgang mit den Gemeinderatskolleginnen 
und -kollegen. Wir hoffen, dass Hans Zelt als erster Nachrücker 
wieder in den Gemeinderat zurückkehrt. Er behält seinen Auf-
sichtsratsposten bei der Gemeindewerke GmbH & Co. KG gegen 
die Stimmen gegen die GLB.

Aus den Fraktionen
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Claudia Stauffer zu Top 5:
Stauffer mahnte die Einhaltung der Förderrichtlinien an und 
wies darauf hin, dass die Vereinsförderrichtlinien zur Vermeidung 
von Ausnahmeentscheidungen überarbeitet werden müssten, 
wenn der Badische Sportbund künftig nur noch Einzelanschaf-
fungskosten ab 2.000 € bezuschussen würde.
Die Freien Wähler stimmten einstimmig dem über den Beschluss-
vorschlag hinausgehenden Antrag der SPD, dem SV Rohrhof für 
die Anschaffung einer neuen Hochsprunganlage einen Zuschuss 
in Höhe der Hälfte der Kosten, somit 5.474 € , zu gewähren, zu.
Heidi Sennwitz zu Top 6:
Gemeinderätin Sennwitz wörtlich: „Der Antrag der Palatina 
GeoCon GmbH & Co. KG auf Verlängerung der bergrechtlichen 
Erlaubnis zur Aufsuchung von Kohlenwasserstoffen zu gewerb-
lichen Zwecken im Feld Neulußheim wird von den Freien Wäh-
lern wie bereits im Jahr 2015 einstimmig abgelehnt. Wehret den 
Anfängen! Die Freien Wähler haben schon von Beginn an die 
Tiefenbohrung bei der Geothermie abgelehnt und werden jede 
weitere Tiefenbohrung in Brühl und seiner Gemarkungsgren-
ze ablehnen. Die Verwaltung selbst weist in der Vorlage darauf 
hin, dass bei einer seismischen Untersuchung und Bohrung mit 
einem erhöhten Risiko für die Induktion von Erdbeben oder 
Setzungen und Absetzungen zu rechnen sei. Diese Risikobereit-
schaft wird von den Freien Wählern nicht mitgetragen.“
Stauffer erkundigte sich in der Fragerunde über den Stand der 
Umsetzung der Lärmschutzaktionsmaßnahmen und über die 
Situation beim Eiscafé Tropical.

GLB

Gemeinderatssitzung am 22. Juli 2019
In der letzten Sitzung vor der Sommerpause wurden mit Zustim-
mung aller Fraktionen Umbaumaßnahmen im katholischen Kin-
dergarten St. Michael beschlossen, um die Betreuung zu verbes-
sern und allen Kindern ein Mittagessen anbieten zu können.
Bei 2 Auftragsvergaben für das neue Clubhaus am Sportpark Süd 
und die Verlagerung des Brühler Vereins für Deutsche Schäfer-
hunde enthielt sich die Fraktion der Grünen Liste der Stimme, da 
wir nicht überzeugt sind von Notwendigkeit und Kostenaufwand 
des Gesamtprojektes.
Die reine Zwingerhaltung von Hunden, die sensible, soziale Le-
bewesen sind, ist umstritten und wird von Tierpsychologen nicht 
befürwortet. Ob diese Art der Tierhaltung eine lange Zukunft ha-
ben kann und was später mit dem Gelände passieren soll, sollte 
überlegt werden.
Begrünungssatzung für Brühl statt „Gärten des Grauens“?
Leider ist auch in Brühl und Rohrhof zu sehen, dass immer mehr 
Gärten und andere Grünflächen zu Schotter- und Betonwüsten 
„umgestaltet“ werden, manchmal mit einem einsamen Bäum-
chen oder Pflanzkübel.
Das ist nicht nur ein optisches Problem, sondern schadet vielfach: 
Gerade Vorgärten und kleine Grünflächen haben eine besonde-
re Bedeutung für die Artenvielfalt und das Klima im Ort. Sie 
bilden ökologische Trittsteine für Pflanzenarten, Insekten und 
Vögel, die auf der Suche nach Nahrung und Nistplätzen von 
Trittstein zu Trittstein wandern. Grünflächen liefern saubere, 
frische Luft. Kies- und Steinflächen heizen sich dagegen stärker 
auf, speichern Wärme und strahlen sie wieder ab. Für das Stadt-
klima wird die Zunahme an Kies- und Steingärten zum Problem, 
vor allem, wenn zusätzlich notwendige Kaltluftschneisen durch 
neue Bebauungen wegfallen. Zudem stammen die Steine meist 
nicht aus dem heimischen Steinbruch, sondern sehr wahrschein-
lich  überwiegend aus China oder Indien, durch Kinderarbeit sind 
sie billiger.
Wir setzen uns dafür ein, dass die Gemeinde Brühl eine Be-
grünungssatzung erarbeitet, wie sie z.B. in Speyer seit Jahres-
beginn in Kraft ist. Wenn wir wirklich etwas für die Natur und den 
Klimaschutz tun wollen, müssen wir auch hier aktiv werden.
In diesem Zusammenhang ist auch das geplante Neubaugebiet 
am Schrankenbuckel zu sehen. Hier muss zugunsten der Wohn-
qualität aller Menschen in diesem Gebiet auf gute Frischluftzu-

fuhr und viele Bäume, Büsche, Blühpflanzen geachtet werden. 
Es wird ohnehin viel bisherige Grünfläche versiegelt (wie auch im 
Sportpark Süd), damit Natur zerstört und eine Temperaturerhö-
hung verursacht; das muss begrenzt werden.
Das Problem Kunstrasen und Mikroplastik
Auch im neuen Sportpark wird nicht mehr auf Naturrasen Fuß-
ball gespielt, sondern 2 Kunstrasenspielflächen eingebaut. Damit 
wird die komplette Fläche vollständig versiegelt und es entsteht 
Abrieb von Mikroplastik durch Gummigranulat als Polsterstoff 
zwischen den Plastikhalmen.
Einer Studie des Fraunhofer-Instituts zufolge sind Kunstrasen-
plätze eine der Hauptquellen von Mikroplastik in der Umwelt. 
Das Granulat wird bei Benutzung abgetragen und muss immer 
wieder nachgefüllt werden, der Kunstrasen hat eine begrenzte 
Lebensspanne und muss nach 10-15 Jahren ‚entsorgt‘ und neu 
eingebaut werden. Informationen finden sie auch auf facebook 
und auf www.grueneliste-bruehl.de 

Amtliche  
Bekanntmachungen

Satzung zur Änderung der HAUPTSATZUNG
Aufgrund des § 4 der Gemeindeordnung für Baden-Württem-
berg hat der Gemeinde rat der Gemeinde Brühl am 15.07.2019 
folgende Satzung beschlossen:

§1
§ 4 der Hauptsatzung erhält folgende neue Fassung:

§ 4
Beschließende Ausschüsse

(1)  Es werden folgende beschließende Ausschüsse gebildet:
 1.1 der Verwaltungsausschuss
 1.2 der Ausschuss für Technik und Umwelt
 1.3 der Kultur-, Sport- und Partnerschaftsausschuss
(2)  Jeder dieser Ausschüsse besteht aus dem Bürgermeister als 

Vorsitzenden und 12 weiteren Mitgliedern des Gemeinderats.
(3)  Für die weiteren Mitglieder der Ausschüsse werden Stellver-

treter bestellt, welche diese Mitglieder im Verhinderungsfall 
vertreten (Reihenfolge-Stellvertreter).

§2
Inkrafttreten

Diese Änderungssatzung tritt am Tage nach der Bekanntma-
chung in Kraft. 
Brühl, den 15.07.2019
Dr. Ralf Göck Bürgermeister
Hinweis:
"Eine etwaige Verletzung von Verfahrens- oder Formvorschriften 
der Gemeindeordnung für Baden-Württemberg (GemO) oder 
aufgrund der GemO beim Zustandekommen dieser Satzung wird 
nach § 4 Abs.4 GemO unbeachtlich, wenn sie nicht schriftlich in-
nerhalb eines Jahres seit der Bekanntmachung dieser Satzung 
gegenüber der Gemeinde geltend gemacht worden ist; der Sach-
verhalt, der die Verletzung begründen soll, ist zu bezeichnen. 
Dies gilt nicht, wenn die Vorschriften über die Öffentlichkeit der 
Sitzung, die Genehmigung oder die Bekanntmachung der Sat-
zung verletzt worden sind."

Altersjubilare
27.07.    Frau Marianne Egner geb. Gansler 75 Jahre
01.08.    Herr Ewald Schwechheimer 85 Jahre
Wir gratulieren recht herzlich!

Ende des amtlichen Teils
Für den Inhalt der in den nachfolgenden Rubriken abge
druckten Beiträge sind die jeweils einsendenden Institu
tionen, Parteien, Vereine und Organisationen zuständig. Die 
Gemeinde übernimmt für die Richtigkeit des Inhalts keine 
Verantwortung.
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Bereitschaftsdienste
Notrufe

Feuerwehr/Notarzt/Rettungsdienst  112

Polizei  110

Polizeiposten Brühl, Hauptstr. 1  71282

Polizei-Revier Mannheim-Neckarau, 
Rheingoldplatz 4 (durchgehend)  0621/83397-0

Kreiskrankenhaus Schwetzingen, 
Bodelschwinghstraße 84-30

Giftnotrufzentrale Freiburg  0761/19240

Frauenhaus Heidelberg  06221/831282

Frauenhaus Mannheim  0621/744242

Hilfetelefon „Gewalt gegen Frauen“  0800/0116016
365 Tage, 24 h (kostenlos und anonym) 
www.hilfetelefon.de

Telefonseelsorge  0800/1110111

Ärztlicher Akut-Dienst für Privatpatienten
und Selbstzahler - PrivAD, 24h  01805/304 505*
*Kosten pro Minute aus dem Festnetz: 14 Cent

Störungsdienste
Strom
EnBW Regional AG – Regionalzentrum Nordbaden
- Zentrale Ettlingen  07243/180-0
- Störungsmeldestelle (Strom)  0800/3629477
- Beratungsservice
 Bezirkszentrum Schwetzingen  06202/2774-0
 Servicetelefon  0800/3629000

Gas, Wasser, Fernwärme
MVV Energie AG Mannheim
Service-Hotline  0800/6882255
Notfall-Hotline  0800/2901000

Müll
AVR Kommunal GmbH
www.avr-kommunal.de
- Zentrale  07261/9310
- Störungen bei der Abfuhr  07261/931931

Tierärztlicher Notdienst

In dringenden Notfällen rufen Sie bitte Ihren Haustierarzt an.

Ärztliche Notdienste

Allgemeinärztlicher Notdienst Schwetzingen:
Notfallpraxis (außerhalb der Öff nungszeiten der Haus-
arztpraxis) in der GRN-Klink Schwetzingen,
(Kreiskrankenhaus) 
Bodelschwinghstraße 10 Tel. 116 117

(kostenfreie Rufnummer)

Die ärztliche Notfallpraxis ist dienstbereit: 
Werktage:  
Montag, Dienstag, Donnerstag, 
Freitag von 19.00 Uhr bis 24.00 Uhr 
Mittwoch von 13.00 Uhr bis 24.00 Uhr

Wochenende:  
Samstag, Sonntag, Feiertage von 08.00 Uhr bis 24.00 Uhr 

Patienten können ohne Voranmeldung zu den Öff -
nungszeiten in die Notfallpraxis kommen!

docdirekt 
Montag bis Freitag 09.00 bis 19.00 Uhr 
Kostenfreie Onlinesprechstunde der KVBW von nieder-
gelassenen Haus- und Kinderärzten (nur für gesetzlich 
Versicherte in Baden-Württemberg) 
 0711-96589700 oder docdirekt.de

Zahnärztlicher Notfalldienst
Im Facharztzentrum Mannheim, Collinistraße 11, im Erdge-
schoss links, 68161 Mannheim (gegenüber Theresienkran-
kenhaus und parallel zur AOK)

Wochenende: 
Tag und Nacht, von Freitag, 19.00 Uhr bis Montag 06.00 Uhr
Werktags: Nacht, von 19.00 Uhr - 06.00 Uhr

Gesetzliche Feiertage:  
auch tagsüber von 06.00 Uhr - 19.00 Uhr  

Eine telefonische Anmeldung für die oben genannnten 
Sprech zeiten ist nicht erforderlich!

Fachärztlicher Bereitschaftsdienst
Rhein-Neckar-Kreis in Heidelberg:
Augenärzte 0180 6062100*
Kinderärzte 0180 6622122*

Apotheken Notdienst
Samstag, 27.07.2019:
Perkeo-Apotheke, Brühl, Mannheimer Str. 47, 
68782 Brühl, Baden, Tel. 06202-72801
Luchs-Apotheke, Altlußheim, Hauptstr. 101, 
68804 Altlußheim, Tel. 06205-39500
Sonntag, 28.07.2019:
Enderle-Apotheke, Ketsch, Schwetzinger Str. 47, 
68775 Ketsch, Rhein, Tel. 06202-69420
Montag, 29.07.2019:
Central-Apotheke, Hockenheim, Karlsruher Str. 11, 
68766 Hockenheim, Tel. 06205-292040
Dienstag, 30.07.2019:
Apotheke im MED-Center, Hockenheim, Reilinger Str. 2, 
68766 Hockenheim, Tel. 06205-28 89 28
Mittwoch, 31.07.2019:
Oststadt-Apotheke im Stadtmarkt, Schwetzingen, 
Scheff elstr. 63-65, 68723 Schwetzingen, Tel. 06202-8 59 38 80
Donnerstag, 01.08.2019:
Mozart-Apotheke, Oftersheim, Mannheimer Str. 42, 
68723 Oftersheim, Tel. 06202-54215
Freitag, 02.08.2019:
Rochus-Vital-Apotheke, Hockenheim, Speyerer Str. 1, 
68766 Hockenheim, Tel. 06205-282800

Der Apothekendienst wechselt täglich um 8.30 Uhr
Apotheken-Notdienstfinder (bundesweit):
Handy: 22 8 33 (max. 69 ct/Min/SMS)
Festnetz: 0800 00 22 8 33 (kostenlos), Internet: www.aponet.de
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Öffentliche Einrichtungen

HERZLICHE EINLADUNG
zum Ausflug in unsere Nachbargemeinde Otterstadt

Liebe Seniorinnen und Senioren,

die  Kontaktpflege  steht  auch  beim  2.  Seniorenausflug  in unsere  linksrheinische
Nachbargemeinde Otterstadt im Vordergrund. Zu dieser Veranstaltung laden wir alle 
Brühler Seniorinnen und Senioren, die am 31.12.2019 70 Jahre und älter sind, am

Mittwoch, den 21. August 2019 
recht herzlich ein. Nachstehend die Abfahrzeiten und Zusteigemöglichkeiten: 

13.20 Uhr, Betreutes Wohnen, Ahornstraße 10 und
13.25 Uhr, Messplatz Brühl, Zugang FriedrichEbertStraße.

Folgender Programmablauf ist geplant: In der Kindertagesstätte Abenteuerland findet 
das Begrüßungsprogramm statt und danach sorgt in der Sommerfesthalle das Bord
orchester  Otterstadt  für  gute  musikalische  Stimmung.  Außerdem  kann  man  beim 
BingoSpielen  sein Glück  herausfordern und  für  das  leibliche Wohl  werden Kaffee 
und Kuchen sowie Grillspezialitäten angeboten.
Bitte  haben Sie  Verständnis,  dass  wir  aufgrund  der  begrenzten  Sitzplatzanzahl  im 
Reisebus  nur die „schnellsten“ Anmeldungen berücksichtigen können. Deshalb  in
formieren Sie sich zuvor an der Rathauspforte unter der Rufnummer 20030 ob es 
noch  freie  Plätze  für  Sie  gibt.  Den  nachstehenden  Abschnitt,  inklusive  eines  Un
kostenbeitrags in Höhe von 9,00 €, können Sie anschließend am Rathausempfang 
abgeben. Im Kostenbeitrag ist die Busfahrt, eine Tasse Kaffee und ein Stück Kuchen 
enthalten. 
Die Rückfahrt nach Brühl ist um 17:45 Uhr vorgesehen.

Herzliche Grüße

Dr. Ralf Göck, 
Bürgermeister


Bitte diesen Abschnitt abtrennen und inkl. des Unkostenbeitrages von 9, €, im Rathaus abgeben. 

Bei Nichtteilnahme kann der Betrag leider nicht zurückerstattet werden. 

___________________________________________________________________
Name, Vorname                 Straße                   Telefon

An dem Ausflug nach Otterstadt am 21.08.2019, 14.0017.45 Uhr nehme ich teil.

_____________________________________________
Unterschrift
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Lachen ist die beste Medizin  - Spendenübergabe 
durch Dr. Axel Sutter und Oskar Ackermann
Beim Wort genommen hieß das zweistündige clowneske Pro-
gramm, mit dem am 21. Mai Dr. Axel Sutter als Placebo und Oskar 
Ackermann als Talaro im voll besetzten evangelischen Gemein-
dezentrum über 200 Zuschauer mit ihrem Humor begeistert hat-
ten. Turbulente Lachsalvenszenen wechselten mit stillen Momen-
ten ab. Jetzt konnten die beiden die Einnahmen des Abends von 
1.740 EUR je zur Hälfte an die Nachbarschaftshilfe Brühl und die 
Stiftung Brühler Bürger in Not übergeben.
Bürgermeister Dr. Göck, der den Scheck für die Stiftung entge-
gennahm, würdigte das karitative Engagement der beiden in 
Brühl bekannten Akteure und verwies auf die wichtige Rolle von 
Humor in der Gesundheit wie in der Politik. Jetzt mit den beiden 
Spenden werde die Unterstützung, die Humor bieten kann, sogar 
ganz konkret.
Oskar Ackermann erfüllte sich einen Jugendtraum einmal als 
Clown auf der Bühne zu stehen. Dass dies dann auch im Kreis sei-
ner Familie, die eifrig mitgeholfen hatte, möglich war, erfülle ihn 
mit großer Freude. Diese Freude hatten die beiden Freunde, die 
sich seit 48 Jahren kennen, über ein ganzes Jahr, in dem sie in vie-
len Humor-Sitzungen zusammen die Aufführung ausarbeiteten.
Dr. Axel Sutter weiß als Arzt um die gesunden Auswirkungen von 
Humor und absolviert jetzt im „2. Bildungsweg“ eine zweijähri-
ge Ausbildung zum Gesundheit!Clown bei Tamala in Konstanz. 
Auch hat er neben seiner Tätigkeit als Brühler Internist die „Ge-
sundheitsakademie Placebo“ gegründet, die sich dem Heilsamen 
jenseits von Pillen und Salben annimmt, so natürlich auch dem 
Humor.
Elke Rinderknecht und Daniela Gaisbauer nahmen zusammen 
mit Pfarrerin Almut Hundhausen-Hübsch dankbar die Spende für 
die ökumenische Nachbarschaftshilfe entgegen. „Hier kommt die 
Hilfe auch direkt bei den Menschen an“, zeigte sich Hundhausen-
Hübsch von der Arbeit der Nachbarschaftshilfe überzeugt. Und 
sie ergänzte, dass das Lachen und das Freisetzen von Kreativität 
auch im Krankheitsfall und bei Problemen helfe. Die Menschen 
würden nicht nur körperlich gesunden, sondern durch den Hu-
mor auch seelisch mit sich im Reinen sein.

 
Pfarrer i. R. Oskar Ackermann (2. v. l.) und der Brühler Internist Dr. 
Axel Sutter (3. v. r.) übergaben ihre Humor-Einnahmen an Elke Rin-
derknecht (1. v. l.), Daniela Gaisbauer (3. v. l.), Pfarrerin Almut Hund-
hausen-Hübsch mit Clowns-Nase ganz rechts und Bürgermeister  
Dr. Ralf Göck (2. v. l.) Foto: Gemeinde Brühl

Weiterer Glasfaserausbau in Brühl
Die Deutsche Telekom knüpft aktuell an den 2011 begonnenen 
Ausbau Brühls mit neuester Glasfasertechnik an und schließt 
noch kleinere Lücken, die damals „unversorgt“ blieben. Der Aus-
bau startet im Ortsteil Rohrhof und läuft dann weiter durch das 
ganze Ortsgebiet bis nach Brühl-Süd.
Anlass und Hintergrund der neuerlichen Ausbau-Initiative ist die 
Abschaltung des analogen Telefonnetzes, was derzeit für Ende 
2019 geplant ist. 

In einem Gespräch bei Bürgermeister Dr. Ralf Göck präzisierten 
Vertreter der Firma nun diesen in der Firmenleitung entschiede-
nen „Umstellungs-Weg“ in Vorbereitung auf die Abschaltung des 
analogen Netzes: „Wir setzen ganz auf die neue Glasfasertechnik 
bis ins Haus hinein, verlegen also keinerlei Kupferleitungen mehr 
in Brühl“, betonten sie.
Bestandskunden der Telekom, die von der Abschaltung betroffen 
sind, haben jetzt das einmalige Angebot erhalten, einen dieser 
neuen Glasfaseranschlüsse bis zum Telefon im eigenen Haus oder 
in der eigenen Wohnung kostenfrei verlegt zu bekommen. Da-
mit verbunden sind Tiefbauarbeiten auf dem Grundstück und die 
Verlegung einer neuen Innenverkabelung. Die Bestandskunden 
erhalten ihren neuen, deutlich leistungsfähigeren Anschluss we-
gen des Technikwechsels bei der Deutschen Telekom kostenlos. 
Ein entsprechendes Schreiben wurde ihnen bereits zugesandt.
Inzwischen ist schon die Firma DHV e-Net aus Wiesloch im Auf-
trag der Deutschen Telekom in Brühl unterwegs, um Termine mit 
den Hauseigentümern zu vereinbaren. Die Fa. DHV e-Net ist fe-
derführend für die Bauarbeiten zuständig.
Da diese Bestandskunden aber teilweise von den 2011 in den 
meisten Brühler Straßen verlegten Glasfaserkabeln nicht er-
reicht werden, kommt die Hufeisengemeinde nun in den Genuss, 
durch weitere „Lückenschlüsse“ noch besser mit den modernen 
Glasfaserkabeln versorgt zu werden. Dies bedeutet, dass noch 
mehr Einwohner Brühls und Rohrhofs als bisher einen Glasfaser-
anschluss von der Deutschen Telekom erhalten können. Der Bau 
dieser weiteren Anschlüsse an die Gigabit-Datenautobahn für Te-
lefon, Fernsehen und Internet kann für Neukunden oder „Wech-
selwillige“ allerdings nicht ganz kostenfrei erfolgen: „Dennoch ist 
das eine weitere Stärkung der Qualität des Wohnstandorts Brühl“, 
freut sich Bürgermeister Dr. Ralf Göck über diese Entwicklung.
Weitere Informationen gibt es auf der Telekom-Website unter: 
www.telekom.de/bauherren oder unter der kostenfreien Ruf-
nummer: 0800 33 01903.

 
Solche Glasfasern verlegt die Deutsche Telekom auf Wunsch in jede 
Wohnung und jedes Haus in Brühl 

 
Hans Kraft und Ana-Pia Engel von der Deutschen Telekom begannen 
den Glasfaserausbau im Sommer 2011. Bürgermeister Dr. Ralf Göck 
(li.) freut sich über diese erneute Stärkung der Qualität des Wohns-
tandorts Brühl Fotos: Gemeinde Brühl
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Lehrstellenbörse

In der „Brühler Rundschau“ bieten wir kostenlos offene Lehr- oder Praktikantenstellen unter der Rubrik
Lehrstellenbörse an.
Falls Sie eine Ausbildungsstelle zur Verfügung stellen, benötigen wir folgende Angaben:
Name und Anschrift des Arbeitgebers, Ausbildungsberuf, Bewerbungsvoraussetzungen (BV), Ausbildungszeitraum (AZ)
und den Ausbildungsbeginn.

Bei Fragen wenden Sie sich bitte an Frau Kloiber, Telefon 2003-33, E-Mail: anita.kloiber@bruehl-baden.de.

���� ��� ���� ���������� ����; ��� ������������������ ���� ���� ������������������� �����
ARBEITGEBER AUSBILDUNGSBERUF AUSBILDUNGSBEGINN

������� �� ��������������������
��������� � ������� Schwetzingen,
Tel. 06202/9358-0 Bewerbung per Mail:
zentrale@fhk-kanzlei.de

�����������������������
AZ: 3 Jahre
BV: mind. Mittlere Reife

01.09.2019

Praxis für Zahnheilkunde
Dr. Christian Krieger
Hildastr. 1-3, Brühl

������������������ �����������������
AZ: 3 Jahre
BV:Realschulabschluss

01.09.2019

��������� �������� ����
Brühler Str. 52, Brühl-Rohrhof, Tel.
06202/59070710
jutta.orth@drahtseil-Hartmann.de

����������
AZ: 3 Jahre
BV: Hauptschulabschluss

01.09.2019
Praktikum
erwünscht

����� ����� ������������ ���
����������������� ����, Anton-
Langlotz-Str. 6-8, Brühl, Tel.
06202/92010-0, info@ramer.de
Online-Bewerbung bevorzugt

��������������������������������
AZ: 3 Jahre BV: Realschulabschluss

01.09 2019
���������
�������

��������� ������������ ���
����������� ��� ������
Tel. 06202/81-320
www.fa-schwetzingen.de

������ �� ��������� ��� ���������
�����������������
AZ: 2 Jahre bzw. Studium
BV: Realschulabschluss bzw. Fach/ Hochschule

15.09.2020
Mittlerer Dienst
01.10.2020
Gehobener Dienst

��������� ����������
Abt. Ausbildung Herr Jochen Knopf
Kurfürstenanlage 34, 69115 Heidelberg,
Tel. 06221/511-4067
Online-Bewerbungstool unter
www.sparkasse-
heidelberg.de/ausbildung

������������������
AZ. 2,5 Jahre BV: Mittlere Reife
Ausbildung PLUS
AZ: 2 Jahre BV: Abitur oder FH

Finanzassistent/ in
AZ: 2 Jahre
BV: Fachhochschulreife oder Allgm. Hochschulreife

Bachelor of Arts (DHBW – BWL/Fachrichtung Bank)
Studiendauer: 3 Jahre (6 Semester)
BV: Allgemeine Hochschulreife

01.08.2020

��� ������������������ ������
������ �����, Geschäftsbereich
Personal und Recht,
Bodelschwinghstr. 10
68723 Schwetzingen
Tel. 06202/84-3367 www.grn.de
E-Mail: bewerbung@grn.de

������������ ��� ������������������
AZ: 1 Jahr
BV: Hauptschulabschluss + zusätzlich FSJ o. ähnlich
������������ ��� �����������������
AZ: 3 Jahre
BV: Realschulabschluss oder vergleichbarer
Abschluss

01.09.2019 und
01.09.2020

01.04. und 01.10.
eines Jahres

��������������� ������� ���������
����� ��������
Wir freuen uns auf Ihre Online-Bewerbung
unter www.pzn-wiesloch.de

������������ ��� �����������������
AZ: 3 Jahre
BV: Realschulabschluss oder vergleichbarer

Abschluss

01.04 und
01.10.eines
Jahres
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Freibad Brühl Schulen allgemein

Ausbildung zur Friseurin / zum Friseur 
Einjährige Vollzeitschule Körperpflege, Friseur und Kosmetik
Styling, Trends und Mode sind dein Ding? 
Du bist handwerklich geschickt, kreativ und magst den Umgang 
mit Menschen?
Der Friseurberuf ist die Grundlage für alle Berufe in der Beauty-
welt. Wir bieten dir eine vollschulische Grundausbildung für alle 
Berufe rund um die Schönheit und machen dich fit für eine Be-
rufsausbildung.
Es gibt noch freie Plätze für das Schuljahr 2019/20 in der ein-
jährigen Berufsfachschule Körperpflege / Friseur / Kosmetik und 
für die duale Ausbildung zur Friseurin / zum Friseur.
An der Ehrhart-Schott-Schule Schwetzingen bieten wir die voll-
schulische Ausbildung des 1. Ausbildungsjahres im Bereich Kör-
perpflege / Friseur / Kosmetik an.
In dieser einjährigen Vollzeitschule wird eine berufsfeldbreite 
Grundausbildung vermittelt, bei der alle theoretischen und prak-
tischen Inhalte des 1. Ausbildungsjahres für Friseure abgedeckt 
werden.
Die Schulart schließt mit einer praktischen Prüfung ab. Nach dem 
Abschluss der Berufsfachschule kann die Berufsausbildung als 
Friseur / Friseurin im 2. Ausbildungsjahr in einem Ausbildungsbe-
trieb fortgeführt werden (duales Ausbildungssystem).
Bei Bestehen des Berufsfachschuljahres wird außerdem der 
Hauptschulabschluss ohne zusätzliche Prüfung zuerkannt.
Es können daher auch Schülerinnen und Schüler ohne Haupt-
schulabschluss aufgenommen werden. Wir fördern alle Schüle-
rinnen und Schüler individuell, machen sie fit für den Beruf und 
bieten bei Bedarf zusätzlichen Sprachförderunterricht an.
Die Schule ist kostenfrei.
Wir vermitteln Praktikumsplätze im Beautybereich und hel-
fen bei der Vermittlung von Ausbildungsplätzen im Friseur-
handwerk.
Schulstart: Mittwoch, 11.09.2019, 08:30 Uhr
Ehrhart-Schott-Schule Schwetzingen 
Lessingstraße 18
68723 Schwetzingen
Fon: (06202) 946-300 Fax: (06202) 946-320
E-Mail: info@esss.de
www.esss.de

Marion-Dönhoff-Realschule Brühl-Ketsch

100 SchülerInnen haben die Abschlussprüfung bestanden
Die Schulgemeinschaft der Marion-Dönhoff-Realschule gratuliert 
den 100 RealschülerInnen, die am 05.07.2019 erfolgreich ihre 
Mittlere Reife erworben haben.
Die Entlassfeier der AbschlussschülerInnen mit der Übergabe der 
Zeugnisse und der Preisverleihung der Jahrgangsbesten fand am 
12.07.2019 in der Festhalle in Brühl statt.
Aus Datenschutzgründen werden die Namen der Absolventen 
nicht veröffentlicht.

Schillerschule

Grund- und Werkrealschule, Brühl
Insgesamt haben 18 Schülerinnen und Schüler erfolgreich den 
Hauptschulabschluss- bzw. den Werkrealabschluss nach Klasse 
10 an der Schillerschule GWRS Brühl erreicht.
Es gratulieren ganz herzlich das Kollegium und die Schulleitung. 
Die Zeugnisse wurden bei der Abschlussfeier feierlich überreicht.
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     SCHILLERSCHULE Brühl & Rohrhof
www.schillerschule-bruehl.de                Haupthaus: Tel: 978200          Außenstelle: Tel: 73390

               

… gemeinsam voneinander miteinander lernen ... gemeinsam voneinander miteinander lernen ...

26.07.  letzter Schultag mit Gottesdienst und Feuersprung … 29.07.  bis 10.09. Sommerferien ... 11.09.  bis  13.09.  
Klassenlehrerunterricht von 8:40 bis 12:20 Uhr … 14.09. Einschulungsfeier unserer neuen ErstklässlerInnen …

Junges Talent auf großer Bühne

Als junge Schauspielerin 
die große Theaterbühne 
zu erleben, ist schon 
etwas ganz Besonderes. 
Vor allem, wenn 800 
Schülerinnen und 
Schüler aus Brühl und
der Umgebung dabei 
zuschauen durften. 
Deniz Baykal aus der 
Klasse 2c trat auf der 
Freilichtbühne Mannheim 
in dem Theaterstück „Die 
kleine Hexe“ sowohl als 
kleine Maus, als auch als 
junge Dorfbewohnerin 
auf. Ihre Mitschülerinnen 

und Mitschüler konnten dann am Donnerstag, 
11.07.2019 sie live miterleben und ihr fest die 
Daumen drücken. Am Ende war es eine 
überragende Aufführung bestehend aus einer 
unterhaltsamen Geschichte, einer tollen Kulisse 
und einem grandiosen Ensemble.       M. Waluja, 2c

Die 4c auf Zeitreise
Am Mittwoch, den 22.05.2019 gingen wir, die 
Klasse 4c, in den Luisenpark und besuchten die 
Ausstellung „Explore Science“. Wir trafen uns um 
8.30 Uhr an der Rohrhofschule. Gemeinsam 
liefen wir zur Bushaltestelle und fuhren bis zum 
Mannheimer Hauptbahnhof. Dort stiegen wir in 
die Straßenbahn um. Sie war so voll, dass wir 
kaum hineinpassten. Endlich kamen wir an und 
waren gespannt, was auf uns zukommen würde. 
Wir teilten uns in kleine Gruppen auf und machten 
uns auf die Reise zum Thema „Zeit“. Als erstes 
hörten wur uns eine Geschichte an, in der es um 
die Zeitformen ging. Danach durften wir Spiele 
spielen. 
Auf unserem Weg kamen wir an ein Zirkuszelt, in 
welchem eine Schülerband Popmusik spielte. 
Nachdem wir eine Weile zugehört hatten, gingen 

wir weiter und entdeckten einen Löwenzahn-
Bauwagen. Hier gab es ein Fernglas, durch 
welches man schauen konnte und noch viele 
weitere interessante Dinge. Vom vielen 
Entdecken bekamen wir natürlich Hunger. So 
suchten wir uns einen Platz und machten ein 
kleines Picknick. Frisch gestärkt besuchten wir 
weitere Forscherstationen und wir sind uns 
sicher, dass auch unsere Begleitpersonen 
etwas lernten. Leider ging die Zeit viel zu 
schnell vorbei und wir machten uns auf den 
Heimweg. Natürlich nicht, ohne uns am 
Ausgang etwas zur Erinnerung zu kaufen. Zum 
Glück waren Straßenbahn und Bus sehr leer, 
sodass wir planmäßig von unseren Eltern im 
Rohrhof in Empfang genommen werden 
konnten. Einen herzlichen Dank an die Eltern, 
die uns in den Luisenpark begleitet haben.                                

S. Roth, 4c

Zirkusbesuch in der Realschule
Alle zwei Jahre findet in der Marion-Dönhoff-
Realschule ein Zirkusprojekt statt. Dazu waren 
alle Dritt- und Viertklässler der Brühler und 
Ketscher Grundschulen eingeladen. Am Freitag, 
19.07., spazierten unsere Kinder zum Zirkuszelt 
bei der Realschule. Ein lustiges und buntes,
spannendes und artistisches Programm wurde 
von den Fünft- und Sechstklässlern der Real-
schule am Ende ihrer Projektwoche dargeboten. 
Nach 3 Stunden war die unterhaltsame 
Veranstaltung beendet und die Schülerinnen 
gingen vergnügt in ihr Wochenende.   A. Trost

Rohrhofschule in der Tennis Academy 
Unter Anleitung von Felix Dobler, dem Leiter der 
Tennis Academy, durften die Kinder der 
Rohrhofschule den Tennisschläger schwingen. 
In den Projekttagen vom 22. – 24.7. schlugen
sie auf dem Gelände des T. C. Brühl 1965 e. V. 
einen ganzen Vormittag lang Bälle. Die Kinder 
waren begeistert und freuten sich. Am Ende der 
Veranstaltung haben unsere SchülerInnen einen 
ersten Eindruck im Umgang mit Steffi Grafs 
ehemaligem Arbeitsgerät gewonnen.    C.Blem, 3c
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Aktion 60+

60+: Gut gelaunter und inhaltsreicher Ferienstart
Gewaltiges Programm für das neue Schuljahr

 
60+ im Zimmer einer 10. Dönhoffklasse mit Peter Kruse und Martin 
Jendritzki Foto: Aktion 60 +

Mit ansteckender Freude begrüßte Rektor Martin Jendritzki die 
Mitstreiter der Brühler Aktion, die sich vor Ferienbeginn an seiner 
Dönhoff-Schule eingefunden hatten. Viele seien ihm von Begeg-
nungen auf Treppen und Fluren bekannt und vertraut geworden. 
Allen aber dankte er für die Unterstützung der Schüler und zu-
gleich für die von ihnen ausgehende Herzlichkeit, dem großen 
Ziel ihrer Aktion.
Diese Wertschätzung nahm Helmut Mehrer, Sprecher der Seni-
oren, gerne an. Es sei, so meinte er, gerade die Verbindung von 
konkretem Einsatz mit dem Geist der Solidarität, die Deutschland 
in seiner aktuellen Zerrissenheit brauche. Gleichzeitig zeige die 
Bertelsmann-Studie, dass eine wachsende Zahl der Heranwach-
senden charakterlich schwierig sei. Die Lehrerschaft dabei zu 
unterstützen, bezeichnete er als sinnvolle und die Senioren be-
reichernde Aufgabe.
Wichtige Elemente dieser Zusammenarbeit stellte nun Peter Kru-
se vor. Der Theo- und Psychologe sprach über die Magersucht 
und die Versuchung, sich zu ritzen. Hinter beidem stecke das 
Bedürfnis, sich zu spüren und die Angst, erwachsen zu werden. 
Als Therapie empfahl er zunächst die bewusste Bemühung, sich 
selbst und seine Gefühle wahrzunehmen, um dann die Ursachen 
seiner Ängste beherrschen zu lernen. In der Therapie etwa über-
wand ein Junge seine Angst vor Spinnen, indem er ihnen einen 
Namen gab.
Zum gelungenen Start in die Ferien gehörte aber auch eine or-
dentliche Stärkung. 60+ hatte sich 60+ selbst dazu eingeladen. 
Andrea Heckmann und Sebastian Köppe hatten die Tische ge-
deckt und Kaffee vorbereitet. Man verabschiede sich also bes-
tens gelaunt. Zwischendurch sprach Marsha Figueroa von ihrem 
Lesen-Lernen-Projekt für Flüchtlinge. Als Integrationsmanagerin 
wird sie in der zweiten Oktoberhälfte zu einem Vorgespräch ein-
laden. Davor und wie üblich, werden die Mentoren den Beginn 
des neuen Schuljahres in der Jahnschule begehen und haben 
dazu den 26. September vorgeschlagen. Ende November wird 
Nicole Kiefer über den Beitrag der Logopädie zu einer in sich 
harmonischen Gesellschaft sprechen. Auf ein besonderes Ereig-
nis verwies Helmut Mehrer noch: 60+ ist gebeten worden, im 
ehemaligen KZ Neckarelz, den 75. Gedenktag der Befreiung von 
Auschwitz, 27. Januar 2020, mitzugestalten. Im März wird Peter 
Kruse sein nächstes Seminar leiten: „Emotionale Intelligenz“. Wei-
tere Informationen gibt es auf der Website: www.bruehler-akti-
on–60– plus. de.
sr

Kommunale Altenbegegnung Brühl-Rohrhof

Kommunale Altenbegegnungsstätte Brühl/Rohrhof 
unterwegs

 
Altenbegegnungsstätte Brühl/Rohrhof 

Einen wunderschönen Nachmittag konnten die Seniorinnen und 
Senioren der Kommunalen Altenbegegnungsstätte Brühl/Rohr-
hof beim Ausflug in den Tierpark nach Walldorf erleben. Nach kur-
zer Fahrt in die „Astorstadt“ wurde das Mittagessen im dortigen 
Parkrestaurant einge nommen. Bei herrlichem Wetter saß man 
auf der schönen Terrasse und ließ sich das gute Essen schmecken. 
Dabei waren alle in fröhlichen Gesprächen vertieft. Anschließend 
teilten die Leiterinnen Pia Gärtner und ihre neue Kollegin Daniela 
Gaisbauer Tierfutter aus. Dann ging es zu den Gehegen und dort 
hatte man viel Spaß beim Füttern der Tiere. Sichtlich genoss man 
den abwechlsungsreichen Rundgang durch diese schöne Anla-
ge. Lang ist es her, so sagten manche der Ausflügler, dass wir in 
einem Tiergarten waren und so einen erlebnisreichen Tag genie-
ßen durften. Nach dem Rundgang traf man sich noch zu einem 
Eis oder einer Tasse Kaffee. Mit neuen Eindrücken ausgestattet 
ging‘s dann wieder zurück in die Heimat.
Pia Gärtner

Mitteilungen  
anderer  Behörden

Landratsamt-Regierungspräsidium
Stellenausschreibung Regierungspräsidium
Zum 1. September 2020 bzw. zum Wintersemester 2020/2021 
bietet das Regierungspräsidium Karlsruhe mehrere 
Ausbildungsplätze/Studienplätze Beamtin/Beamter im mitt-
leren Verwaltungsdienst (w/m/d)
Während Ihrer zweijährigen Ausbildung werden Sie alle Abtei-
lungen des Regierungspräsidiums Karlsruhe kennen lernen und 
erhalten so einen Einblick in die Vielfalt des Berufsbildes. Mit ca. 
1.190 € ist die Ausbildung überdurchschnittlich vergütet. Wir 
bilden für den eigenen Bedarf aus, daher ergeben sich nach der 
Ausbildung sehr gute Übernahmemöglichkeiten. Bewerbungs-
schluss ist der 15.09.2019.
Bachelor of Engineering, Bauingenieurwesen
– Öffentliches Bauen (w/m/d)
Das dreijährige Bachelorstudium findet an den Ausbildungsorten 
Karlsruhe/Freudenstadt/Heidelberg/Buchen sowie an der DHBW 
Mosbach statt. Das Regierungspräsidium ist zuständig für die Pla-
nung und Durchführung von Bauprojekten auf sämtlichen Auto-
bahnen, Bundes- oder Landesstraßen im Regierungsbezirk.
Wir sind daher in der Lage, Ihnen eine abwechslungsreiche und 
spannende Ausbildung zu bieten. Die Ausbildungsvergütung ist 
von 936 € bis 1.040 € nach Jahren gestaffelt. Nach erfolgreich ab-
geschlossenem Studium erwartet Sie ein sicherer und familien-
freundlicher Arbeitsplatz. Bewerbungsschluss ist der 29.09.2019.

Ist Ihre Hausnummer gut erkennbar?
Im Notf all kann diese entscheidend für rasche Hilfe
durch den Arzt oder den Rett ungsdienst sein! Fo
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AVR

Informationen zur Abfallwirtschaft für Brühl Abfuhr- und 
Sammeltermine auf einen Blick August 2019
2-Rad-Behälter und Glasbox:
Restmüll  Biomüll  Grüne Tonne plus  Glasbox 
7./21. 9./23.  14./28.   21.
Nur nach vorheriger Anmeldung (Tel.07261/931-310) werden ab-
geholt:
Sperrmüll/Altholz   Grünschnitt  
9./23.   14./28. 

Elektrogeräte/Schrott und Alttextilien/Schuhe: Keine Veröffent-
lichung der Abfuhrtermine mehr. Der Abholtermin wird Ihnen 
nach der Anmeldung schriftlich mitgeteilt.

Kirchliche Nachrichten

Katholische Kirchengemeinde Brühl-Ketsch

Kontaktdaten
Pfarramt, Kirchenstr. 15,
Telefon: 7601820, Fax: 7601025
www.kath-bruehl-ketsch.de,
pfarramt.bruehl@kath-bruehl-ketsch.de

Öffnungszeiten Kath. Pfarrbüro:
Mo., Mi., Fr. von 9 bis 12 Uhr
Di. von 14 bis 16 Uhr
Do. von 15 bis 17 Uhr
27.07., Samstag
15:30 St. Sebastian Trauung von 
   Robert Grün und Vanessa Richter
18:00 St. Sebastian Hl. Messe
  
28.07., SONNTAG - 17. Sonntag im Jahreskreis
 Gen 18,20-32; Kol 2,12-14; Lk 11,1-13
10:00 St. Michael Hl. Messe
  
29.07., Montag - Hl. Martha von Betanien
17:30 Hl. Schutzengel Betstunde der Frauengemeinschaft  
   Brühl
30.07., Dienstag 
18:00 St. Sebastian Hl. Messe
  
31.07., Mittwoch - Hl. Iganzius v. Loyola (1556)
10:00 Pro Seniore Wortgottesdienst
10:30 Avendi  Hl. Messe
10:45 B&O Sen. Heim Wortgottesdienst
  
01.08., Donnerstag -  Hl. Alfons Maria v. Liguori (1787)
09:00 St. Michael Hl. Messe

02.08., Freitag 
17:30 Hl. Schutzengel Rosenkranzgebet
18:00 Hl. Schutzengel Hl. Messe
  
03.08., Samstag 
18:00 Hl. Schutzengel Hl. Messe

04.08., SONNTAG - 18. Sonntag im Jahreskreis
 Koh 1,2;2,21-23; Kol 3,1-4.9-11; Lk 12,13-21
10:00 St. Sebastian Hl. Messe

Für Ihre Bewerbung nutzen Sie bitte unser Online-Bewerbungs-
portal. Ein Link zu dem Portal und nähere Informationen zu Aus-
bildung und Studium finden Sie auf unserer Homepage unter 
Service/Ausbildungsplätze. Die Informationen zur Erhebung von 
personenbezogenen Daten nach Art. 13 der Datenschutz-Grund-
verordnung können unserer Homepage, Bereich „Stellenangebo-
te“ entnommen werden.
Schwerbehinderte Bewerber/-innen werden bei gleicher Eignung
besonders berücksichtigt.
Für weitere Fragen steht Ihnen Frau Brenneis gerne zur Verfü-
gung: 0721/926-3677 / ausbildung@rpk.bwl.de

Zusatzversorgungskasse für Arbeitnehmer  
in der Land- und Forstwirtschaft
Anträge bis 30. September stellen
Arbeitnehmer, die rentenversicherungspflichtig in der Land- und 
Forstwirtschaft tätig waren, können eine Ausgleichsleistung bei 
der Zusatzversorgungskasse für Arbeitnehmer in der Land- und 
Forstwirtschaft beantragen.
Anspruch hierauf hat, wer eine Rente aus der gesetzlichen Ren-
tenversicherung bezieht, am 1. Juli 2010 das 50. Lebensjahr 
vollendet hat und für die letzten 25 Jahre vor Rentenbeginn 
eine rentenversicherungspflichtige Beschäftigungszeit von 180 
Kalendermonaten (15 Jahren) in der Land- und Forstwirtschaft 
nachweist.
Antragsteller aus den neuen Bundesländern müssen außerdem 
nach dem 31. Dezember 1994 noch mindestens sechs Monate in 
einem land- oder forstwirtschaftlichen Betrieb rentenversiche-
rungspflichtig gearbeitet haben. Auch ehemalige Arbeitnehmer, 
die keinen Anspruch mehr auf die tarifvertragliche Beihilfe des 
Zusatzversorgungswerkes haben, können einen Antrag auf die 
Ausgleichsleistung stellen.
Die maximale Leistungshöhe beträgt zurzeit monatlich 80,00 
Euro für Verheiratete und 48,00 Euro für Ledige.
Anträge auf eine Ausgleichsleistung sind bis zum 30. September 
2019 zu stellen. Dies ist aber nur dann maßgebend, wenn der 
Antragsteller bereits eine gesetzliche Rente vor dem 1. Juli 2019 
bezogen hat. Wird der Antrag später gestellt, gehen nur die Leis-
tungsansprüche vor dem 1. Juli 2019 verloren.
Rückfragen können gerichtet werden an: Zusatzversorgungs-
kasse für Arbeitnehmer in der Land- und Forstwirtschaft, Dru-
seltalstraße 51, 34131 Kassel, Telefon: 0561 785179-00, Fax: 0561 
7852179-49, E-Mail-Adresse: info@zla.de, Internet: www.zla.de

Arbeitslose dürfen bis zu drei Wochen verreisen
Aber: Vermittlung hat immer Vorrang
Wichtig für Arbeitslose, die ihren Sommerurlaub planen: Sie dür-
fen im Jahr bis zu drei Wochen „ortsabwesend“ sein. Das gilt aber 
nur, wenn der zuständige Arbeitsvermittler dieser Abwesenheit 
schon vorher zugestimmt hat.
„Wer arbeitslos ist, kann auch in den Urlaub fahren. Erforderlich ist 
lediglich vorher ein Gespräch mit dem Arbeitsvermittler“, erklärt 
Klaus Pawlowski, Vorsitzender der Geschäftsführung der Agentur 
für Arbeit Heidelberg. „Die Agentur für Arbeit ist verpflichtet, vor 
Reiseantritt zu prüfen, ob während der geplanten Abwesenheit 
eine Vermittlung wahrscheinlich ist oder eine Qualifizierungs-
maßnahme beginnt.“ Da besonders in den ersten drei Monaten 
der Arbeitslosigkeit die Aussichten auf eine Wiedereingliederung 
am besten sind, sollte man diese Zeit intensiv für die Jobsuche 
nutzen.
Einen Urlaubsanspruch, wie er Arbeitnehmern während ihres Be-
schäftigungsverhältnisses zusteht, gibt es während der Arbeitslo-
sigkeit nicht. Wer Arbeitslosengeld bekommt, sollte orts- und zeit-
nah erreichbar sein, um seine Chancen am Arbeitsmarkt nutzen 
zu können. Wenn aktuell jedoch weder passende Arbeits- oder 
Qualifizierungsangebote vorliegen, ist eine Ortsabwesenheit von 
bis zu drei Wochen möglich; die Leistungen werden dann wei-
tergezahlt. Das sollten Arbeitslose aber unbedingt rechtzeitig vor 
dem Urlaub mit dem Arbeitsvermittler klären. 
Um keine finanziellen Einbußen zu erleiden, ist es ganz wichtig 
sich unmittelbar nach der Rückkehr wieder persönlich bei der 
Agentur für Arbeit zu melden.
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Evangelische Kirchengemeinde Brühl

Kontaktdaten
Pfarramt Brühl, Kirchenstr. 1, Telefon: 71232, Fax: 780421
E-Mail: bruehl@kbz.ekiba.de
Besuchen Sie unsere Homepage:      
www.evkirche-bruehl-baden.de

Das Pfarrbüro ist besetzt:
Mo., Di., Mi. 9.00 – 11.30 Uhr
Do. geschlossen;
Fr. 8.30 – 10.00 Uhr

Termine mit Pfarrerin Hundhausen-Hübsch (Tel. 9479529) und 
Pfarrer Demal (Tel. 72618) nach Vereinbarung. 

Sonntag, 28. Juli – 6. Sonntag nach Trinitatis
10:00 Uhr Wandergottesdienst: „Ein wunderschönes 
 Fleckchen Himmel“ (Demal)
 Treffpunkt: Bushaltestelle 
 Marion-Dönhoff-Realschule Brühl
- Während der Sommerferien treffen sich unsere Gruppen und 
Kreise nur nach Vereinbarung -
Montag, 29. Juli
18.00 Uhr   Kirchenchor - Abschluss vor den Sommerferien mit 

Geburtstagsessen
Dienstag, 30. Juli
12:30 Uhr Kirchlicher Pflegedienst Kurpfalz e.V. 
 im Gemeindezentrum (bis 14:30 Uhr)
15:00 Uhr Besuchsdienstkreis im Pfarrhaus Brühl
Mittwoch, 31. Juli
10:00 Uhr Ökum. Gottesdienst in der Seniorenresidenz 
 Pro Seniore (Demal)
10:45 Uhr Ökum. Gottesdienst im B&O Seniorenzentrum 
 (Demal)
14:00 Uhr Altentreff im Gemeindezentrum
19:00 Uhr Offene Kirche in der Evang. Kirche
Freitag, 2. August
14:30 Uhr Café Vergissmeinnicht Brühl-Ketsch 
 im Gemeindezentrum
Sonntag, 4. August – 7. Sonntag nach Trinitatis
09:30 Uhr Gottesdienst mit Abendmahl 
 im Gemeindezentrum (Demal)

Offene Kirche in den Sommerferien
29.07. – 10.09.2019
In den Sommerferien finden keine Mittwochabend-Andachten 
statt. Während dieser Zeit ist unsere kleine evang. Kirche jeden 
Mittwoch von 19 – 19.30 Uhr wieder eine „Offene Kirche“. Herzli-
ches Willkommen. Menschen aller Konfessionen können hier Stil-
le erleben, zur Ruhe kommen und nachdenken. Ein Gespräch mit 
Gott tröstet, ermutigt und voll Zuversicht kann es dann wieder 
gestärkt hinaus in den Alltag gehen. jk

Spenden für die Tombola am Gemeindefest 
Auch in diesem Jahr wollen wir am Gemeindefest, welches am 
29. September stattfindet eine Tombola veranstalten. Dazu benö-
tigen wir Ihre Unterstützung. Damit wir für den Losverkauf mit 
attraktiven Preisen winken können, nehmen wir gerne Ihre Sach- 
und Geldspenden entgegen. Geben Sie sie bitte im Pfarrbüro in 
der Kirchenstr. 1 ab oder rufen Sie an.  
Sie haben die Wahl
• Die Kirche interessant zu machen
• Frischen Wind in die Gemeinde zu bringen
• Den Kirchengemeinderat zu verjüngen
• Etwas Sinnvolles zu tun
• Nicht nur zu meckern, sondern selbst aktiv zu sein
• Nicht nur die zu wählen, die da sind, sondern selbst für andere 

da zu sein.
Wir freuen uns, wenn Sie wählen gehen.
Wir freuen uns noch mehr, wenn Sie uns als Kirchengemeinderat 
unterstützen.

Landeskirchliche Gemeinschaft Brühl

Sonntag, 28. Juli
18.30 Uhr  Gottesdienst
 Predigt: Jürgen Rothe
 Evangelisches Gemeindezentrum 
Sonntag, 4. August
19.30 Uhr  Gottesdienst
 Predigt: Otto Lang 
 Evangelisches Gemeindezentrum

Parteien

Grüne Liste Brühl

Die nächste Altpapiersammlung der Grünen Liste Brühl e.V.  
findet am Samstag, 17. August  2019  von 10 - 13 Uhr statt 
(auf dem Messplatz Brühl hinter Lidl)
Der Erlös dieser Sammlung wird verwendet, um in Brühl einen 
‚Fairteiler‘ aufzubauen, in dem gerettete und gespendete Le-
bensmittel angeboten werden.  
Folgetermine sind: 
21. September 2019, 19. Oktober 2019, 16. November 2019
(immer am 3. Samstag des Monats)
Haben Sie Fragen zum Thema Altpapier oder den weiteren 
Sammlungen? 
Schreiben Sie uns an info@grueneliste-bruehl.de.
Informationen finden sie auch auf unserer Facebook-Seite 
Grüne Liste Brühl und der website www.grueneliste-bruehl.
de

IHRE BILDER FÜR
ARTIKELSTAR

IHRE BILDER FÜR
ARTIKELSTAR

∙  Was ist für Sie das Wichtige in der Aufnahme?
Fokussieren Sie das Motiv!

∙  Was ist für Sie das Wichtige in der Aufnahme?

SCHÄRFE
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Kulturelles

  
  Samstag, 14. September 2019 

20:00 Uhr 
Theater 

Hemshofschachtel 
Ä schwere Geburt 

MUNDARTTHEATER 
Festhalle Brühl 

 
Eintritt: 16,- € bis 19,- €; TK + 3,-€  
 (Einzelplatznummerierung) 
Saalöffnung: 19.15 Uhr 
 

  Donnerstag, 26. September 2019 
20:00 Uhr 

Wolfgang Trepper 
LIVE 

COMEDY DER EXTRAKLASSE 
Festhalle Brühl 

 
Eintritt: 19,- € bis 25,- €, TK + 3,-€ 
(Einzelplatznummerierung) 
Saalöffnung: 19.15 Uhr 
 

  Donnerstag, 17. Oktober 2019 
20:00 Uhr 

Lars Reichow 
LUST 

MUSIKKABARETT DER EXTRAKLASSE 
Festhalle Brühl 

 
Eintritt: 19,- € bis 25,- €, TK + 3,-€ 
(Einzelplatznummerierung) 
Saalöffnung: 19.15 Uhr 
 

Fee Badenius und Lars Reichow sind zum 1. Mal in Brühl. Erleben Sie diese Künstler 
hautnah!  
Fee Badenius ist Preisträgerin der Meißner Drossel, der Sulzbacher Salzmühle und des 
Obernburger Mühlsteins 
Lars Reichow erhielt bis heute 10 Kleinkunst und Kabarettpreise, u.a. den „Deutschen 
Kleinkunstpreis", den „Kulturpreis NRW" und den „Berliner KabarettPreis" 
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Maciej Michalczyk 

Mittwoch, 23. Oktober 2019 
20:00 Uhr 

Fee Badenius 
 

Tour 19/20 –  
Duo mit Johannes Still 

MUSIKKABARETT 
Villa Meixner Brühl 

 
Eintritt: 20,- €, TK + 2,-€ 
(Einzelplatznummerierung) 
Saalöffnung: 19.30Uhr 
 

 

Jugendkunstschule Brühl 
04.09. – 06.09.2019 

(12 Ustd.) 
9.00 Uhr – 12.00 Uhr 

 

Skulpturen aus 
Speckstein 

 

Lasst Euch vom Stein inspirieren und gestaltet 
ihn nach Lust und Laune mit Raspeln und 
Schleifpapier. Von einfachen Formen bis zu 
figürlichen Darstellungen ist alles möglich, 
vorausgesetzt Ihr bringt Experimentierfreude und 
ein wenig Kraft und Ausdauer mit! 
Es wird recht staubig, also bringt bitte eine Brille 
(entweder Schutz- oder ������������;�
Mundschutz wird gestellt) und 
Arbeitshandschuhe mit und tragt geeignete 
Kleidung. Wir arbeiten draußen! 

Leitung : 
Andrea Tewes 

(freischaffende Künstlerin) 
Gebühr: 39,- € 

(inkl. € 9,- Material) 
 

6 bis 10 Teilnehmer 
 

Für Kinder von 
8 – 14 Jahren 

 
Karten unter: 0620220030 oder www.bruehlbaden.reservix.de 

Beim Onlinekauf fallen VVK Gebühren an 
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Brühler Bläserakademie

Faszination Carmina Burana live in Brühl!
21. September um 19 Uhr in St. Michael/Rohrhof
Die Uraufführung der szenischen Kantate des Münchner Kompo-
nisten Carl Orff war am 8. Juni 1937 in der Oper zu Frankfurt am 
Main. Die Lieder auf Texten einer mittelalterlichen Handschrift 
aus dem Kloster Benediktbeuern (= Burana) erobern spätestens, 
als Leopold Stokowski das Werk 1954 in der New Yorker Carnegie 
Hall aufführt, die Welt. Jeder kennt markante Passagen aus Wer-
bespots und Soundtracks.
Die Brühler Bläserakademie bringt das monumentale Werk am 
21. September um 19 Uhr in St. Michael/Rohrhof in Kooperation 
mit dem Pfälzer Chorprojekt PROCHORO und den Altriper Rhein-
finken auch zur Aufführung. Der Vorverkauf in der Sonnen- 
und der Rohrhof-Apotheke hat begonnen.

Frauensingkreis Brühl

Außerordentliche Mitgliederversammlung
Am Montag, den 29.07.2019 um 18.30 Uhr findet im Sportpa-
villon Brühl eine außerordentliche Mitgliederversammlung des 
Frauensingkreises statt. Dazu sind alle Mitglieder eingeladen.
Da in der Jahreshauptversammlung am 18.3.2019 kein neuer Vor-
stand gefunden wurde, ist der Fortbestand des Vereins rechtlich 
nicht mehr möglich. Eine Auflösung ist somit unumgänglich. Für 
diesen Beschluss ist die Anwesenheit der aktiven und passiven 
Mitglieder dringend erforderlich.
Tagesordnung
1. Begrüßung
2.  Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und  

Beschlussfähigkeit
3. Beschluss der Vereinsauflösung zum 31.08.2019
4. Abstimmung – Bekanntgabe der Abstimmung
5. Wahl der Liquidatoren
6. Aussprache

Vereine

Jahrgänge

Jahrgang 1939
Wir treffen uns am kommenden Donnerstag, den 1. August 2019, 
um 14.30 Uhr im TV-Clubhaus Brühl, Wiesenplätz 2, zu einem ge-
mütlichen Beisammensein.

VdK-Ortsverband Brühl

Vom Modebummel zum Start in die weite Welt
Der VdK war mit einem Reisebus wieder auf einer Entdeckungs-
reise. An einem Freitagmorgen konnte die VdK-Vorsitzende Anni 
Körber mit einem kühlen Getränk wieder eine große Anzahl VdK-
Mitglieder und Gäste begrüßen.
Erstes Ziel der Fahrt war ein Reisemarkt in der Nähe von Aschaf-
fenburg in Haibach.
Ein gedeckter Frühstückstisch erwartete dort die Reiseteilneh-
mer.
Bei einer Modeschau bekam man dann schon einen Eindruck von 
dem was einen in den Verkaufsräumen erwartete. Mit großzügi-
gen Einkaufsbon ging es dann auf Tour und bis zur Mittagszeit 
waren die Einkaufstüten gut gefüllt.
Zur Stärkung konnte man sich dann an einem leckeren Mittag-
essen laben.
Nach einer erholsamen Mittagspause fuhr man mit dem Bus wei-
ter zum Höhepunkt des Tages.
Vom Modebummel aus ging es zum Start in die weite Welt. Eine 
Fahrt rund und im FRA Airport Flughafen war angesagt. Der Flug-
hafen Frankfurt am Main steht für viele Superlative.
Mit über 1.250 Starts und Landungen sowie ca. 150.000 Passa-
gieren täglich ist er der verkehrsstärkste Airport in Kontinental-
europa.
Nach einer Personenkontrolle ging es durch den Scanner, man 
hatte nach all den Kontrollen das Gefühl, als ob man verreisen 
wollte.
Man bestieg dann einen Flughafenbus mit einem netten Flugbe-
gleiter und lernte bei einer Rundfahrt die aufregenden Gescheh-
nisse, wie z.B. das Starten und Landen der Jumbo-Jets hautnah 
kennen.
Man konnte das größte Flugzeug der Welt den AIRBUS A 380 be-
staunen, ebenso den eleganten Flieger der Emirates Economy,  
der zum Start nach Dubai bereitstand. Dabei erfuhr man, dass 
das Doppelstock-Flugzeug ausgestattet ist mit Kabinen und Du-
schen, die jederzeit zur Benutzung bereitstanden.
Man erlebte wie die Frachtflugzeuge mit den teuersten Autos 
verpackt und beladen wurden,  aber auch die Tierboxen wurden 
für die Tiertransporte bereitgestellt.
Viel Neues gab es zu bestaunen, die „Faszination Airport“ ging-
gegen Abend zu Ende und bei den Kondensstreifen am blauen 
Himmel entlockten diese bei vielen Teilnehmern das Fernweh.
AK

Kolpingsfamilie

Vorstandssitzung
Am Mittwoch, dem 31.07.2019 um 19.00 Uhr, findet eine Vor-
standssitzung statt. Auf der Tagesordnung stehen die Vorberei-
tung der nächsten Veranstaltungen und die Terminplanung.
az
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Chorgemeinschaft Brühl Baden e.V.

Feiern unter Freunden

Sonntag,
11. August 2019
ab 11 Uhr

Chor- und

Sommerfest
Chorgemeinschaft Brühl Baden e.V.

Besuchen Sie diese beliebte Veranstaltung mit traditionell vernünftigen Preisen

und natürlich guter Stimmung – Denn unter Freunden ist gut verweilen.

 – Am Weidweg – 68782 Brühl/BadenGrillhütte Brühl

Musikalische Unterhaltung durch die Chorgemeinschaft

und befreundete Gastchöre aus Nah und Fern.

Für Speis und Trank ist selbstverständlich gesorgt.

Der M
ännerCHO

R und

CHO
Rness laden ein.

 © Michael Langloh - 2019

Turnverein Brühl 1912 e.V.

Abteilung Tischtennis  

Vorschau auf die Saison 2019/2020
Damen 1
Die erste Damenmannschaft beendete die Saison 2018/2019 wie 
in den Jahren zuvor mit dem vierten Tabellenplatz in der Ver-
bandsliga.
Zur neuen Saison startet die Damenmannschaft wieder in der 
Verbandsliga und strebt erneut einen Tabellenplatz im vorderen 
Drittel an.
Veränderungen wird es innerhalb der Mannschaftsaufstellung ge-
ben. Kerstin Eberle rückt dank einer sehr guten Rückrunde auf Platz 
2 vor und Maike Korn wird an Position 3 zum Einsatz kommen.
Die 1. Damenmannschaft spielt somit in folgender Aufstellung:
1. Susanne Amos 2. Kerstin Eberle 3. Maike Korn 4. Miriam Post  
5. Kathi Schanz 6. Andrea Pristl
Damen 2
Die zweite Damenmannschaft beendete die Saison 2018/2019 
auf dem vierten Tabellenplatz und startet erneut in der Bezirks-
liga. Nach dem Wechsel von Isabella Kirchner zum DJK Käfertal/
Waldhilsbach wird Andrea Pristl die Zweite verstärken. Die Da-
menmannschaft hat sich somit einen Platz im vorderen Tabellen-
drittel zum Saisonziel gesetzt.
Aufstellung Damen 2:
1. Andrea Pristl 2. Kerstin Thomsen 3. Monika Werner 4. Maria Va-
ganova 5. Martina Elsäßer

Herren 1
Die erste Herrenmannschaft tritt in der neuen Saison in der Kreis-
liga Staffel 2 an. Ziel ist der Klassenerhalt, da auch diese Saison 
schwere Gegner auf die Herrenmannschaft warten. Die gesam-
melten Erfahrungen aus der vergangenen Saison geben der Her-
renmannschaft hoffentlich Rückenwind.

Aufstellung Herren 1:
1. Rene Kalous 2. Ralf Schröder 3. Patrick Alandt 4. Marc Jeutter  
5. Werner Hensel 6. Ralf Schröder
Herren 2
Die zweite Herrenmannschaft startet in der Kreisklasse A Staffel 1 
in der neuen Saison und hat den Klassenerhalt zum Ziel. Die Her-
ren werden durch den Neuzugang Dennis Ebert verstärkt auch 
Ortwin Röschel wird zum Einsatz kommen.
Aufstellung Herren 2:
1. René Kronenberger 2. Bula Chaudhuri 3. Dennis Ebert 4. Tors-
ten Leutert 5. Achim Alandt 6. Ortwin Röschel 7. Thomas Lang
Seit der letzten Saison dürfen Damen als weibliche Ersatzspieler 
(WES) in den Herrenmannschaften aushelfen. Die WES-Spielerin-
nen sind Susanne Amos, Kerstin Eberle, Maike Korn, Miriam Post, 
Andrea Pristl und Kathrin Schanz.
Herren 3
Die dritte Herrenmannschaft wird zum ersten Mal in der Kreis-
klasse B antreten und rechnet sich einen Platz im Mittelfeld aus.
Aufstellung Herren 3:
1. Daniel Siebert 2. Rainer Vogel 3. Vinzenz Buchta 4. Manfred 
Krämer 5. Siegfried Weingarth 6. Horst Kluge 7. Manfred Plath  
8. Dieter Hellinger
Herren 4
Die vierte Herrenmannschaft rückt in die C-Klasse auf und strebt 
ebenfalls einen Tabellenplatz im Mittelfeld an.
Es spielen:
1. Eugen Chmura 2. Felix Lubaschewski 3. Michael Mendes 4. Eu-
gene Teniente 5. Werner Dubbernell 6. Hans Till 7. Mario Petrino  
8. Peter Drbohlav 9. Kevin Kulessa 10. Günther Schweitzer 11. 
Werner Dais 12. Jan Höfert 13. Marko Kovacic
Turniere 
Erfolgreiche Turnierteilnahmen in der letzten Saison dürfen nicht 
fehlen. Nennenswert ist hierbei die internationale bayrische Se-
nioren-Meisterschaft in Ruhpolding, bei der Susanne Amos das 
Damendoppel in der 40/50er Klasse mit ihrer Partnerin Rose Die-
bold gewann.
In Budapest fand vom 1. bis 6. Juli die Europäische Senioren-
Meisterschaft statt. Die Teilnehmer waren Susanne Amos, Kerstin 
Thomsen, Kerstin Eberle und Andrea Pristl traten im Einzel und 
Doppel an, mussten sich jedoch in der Hauptrunde geschlagen 
geben. Neben spannenden Tischtennisspielen, kam auch der kul-
turelle Teil mit Stadtrundfahrt nicht zu kurz.
Lust auf Tischtennis?
Ab September bietet der TV-Brühl wieder dienstags und freitags 
ab 18 Uhr ein Schüler Beginner Training an und freut sich auf dein 
Kommen.
Zum Abschluss wünschen wir allen Mannschaften einen erfolg-
reichen Saisonstart und hoffen, dass die gesetzten Saisonziele 
erreicht werden und wir zahlreiche Zuschauer zur Unterstützung 
begrüßen dürfen.
Eure Miriam und Kerstin

Abteilung Handball
TV Brühl: Sommernachtsfest steigt am 27. Juli
Am Samstag, 27. Juli, ist es wieder so weit. Auf dem Vereinsge-
lände steigt ab 18 Uhr das alljährliche Sommernachtsfest der 
Handballabteilung. Von unserem Vergnügungsausschuss wie 
immer bestens organisiert, gibt es natürlich auch in diesem Jahr 
jede Menge Gelegenheiten, sich den kulinarischen Köstlichkeiten 
hinzugeben. 
Auch die eigens bestückte Cocktailbar hat wieder geöffnet. Tolle 
Live-Musik bieten ab 20 Uhr die Twisted Spoons. Die Stimmung 
dürfte bald am Kochen sein und die Hütte ist sowieso rappelvoll. 
Die Handballabteilung freut sich auf jeden Besucher, der gute 
Laune mitbringt.
ako
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Vorankündigung 
Nach der Sommerpause ab September bietet der SV Rohrhof in 
der Gartenstraße 45 seine beliebten Kurse (Salsa, Rückenkurse 
etc.) wieder an.
Näheres erfolgt ab Mitte August.
eschw

Fußball

Spiel und Spaß beim SV Rohrhof am 17. Juli 2019
Wir möchten DANKE sagen für einen sportlichen Vormittag beim 
SV Rohrhof.

Und der verlief so ...  
Um 9.00 Uhr wurden wir bei sonnigstem Wetter herzlich von 
den Trainern (Abteilung Fußball/Leichtathletik) empfangen. Der 
Fußballplatz war gerichtet und nach einer kurzen Ansprache von 
Hans-Peter Schwenzer ging´s los.
Die Kinder übten an den verschiedenen Stationen die unter-
schiedlichsten Dinge, z.B. Umgang mit dem Ball, Torschuss, mit 
anderen zusammenspielen, Ballweitwurf, Konzentrationsübun-
gen, ...
Alle trainierten, schwitzten und waren glücklich.
Um 12.20 Uhr wurden die Kinder von ihren Eltern abgeholt und 
verließen den Ort des Geschehens mit einem fröhlichen Lächeln 
im Gesicht. Kooperation Verein – Schule kann so schön sein.
Alle sind sich einig: Eine Wiederholung im nächsten Jahr ist unbe-
dingt wieder erwünscht!!!
Danke.
Das Rohrhofteam

Tennisclub Brühl 1965 e.V.

Schnuppertraining jeden Samstag (außer in den Ferien)
Für Kinder: von 9-10 Uhr
für Erwachsene von 12-13 Uhr
Breitensport mit professionellem Trainer von 13-14 Uhr
Kontakt: Felix Dobler 0172-6246464

Medenspiel Herren 55
Samstag, 20.7.2019 
Herren 55 
2. Bezirksliga / TC Malsch   0:9 
Leider war die gegnerische Mannschaft zu stark.
jd

Projekttage Rohrhofschule 2019
Oh, wie schön ist Tennis spielen!

 
Projekttage Rohrhofschule  Foto: Sonja Trump

Dafür muss man nicht nach Panama – vom 22. bis 24. Juli 2019 
besuchte die Rohrhofgrundschule den TC Brühl.
An jedem der drei Vormittage erschnupperten ca. 25 Kinder jahr-
gangsgemischt unter Anleitung unserer Tennisschule Felix Dob-
ler Tennis Academy das Tennisspielen auf unseren Tennisplätzen.

Fußballverein 1918 Brühl e.V.

Fußball

Mitgliederversammlung der Fußballabteilung des FV Brühl
Am Donnerstag, den 29. August, findet um 20:00 Uhr im Club-
haus des FV Brühl die Mitgliederversammlung der Fußballabtei-
lung statt. Alle Mitglieder sind hierzu eingeladen.
Neben den Berichten stehen Neuwahlen auf der Tagesordnung.
vm
Badischer Fußball-Pokal: FV Brühl spielt in Mühlhausen
Nach dem Erfolg in St. Ilgen steht der FV Brühl in der zweiten 
Runde des bfv-Rothaus-Pokals. Die Elf von Trainer Volker Zim-
mermann muss erneut auswärts antreten. Am Sonntag, 28. Juli, 
gastiert der FVB um 17:00 Uhr beim hochgehandelten 1. FC Mühl-
hausen.
vm

Sportverein Rohrhof 1921 e.V.

Vorschau 2. und 1. Mannschaft

2. Mannschaft – Vorschau –
Seit der 28. KW 2019 ist unsere Mannschaft mit dem Trainer-
gespann Daniel Bittmann und Joerg Unger im Training und in 
Steigerungsläufen zur Vorbereitung der anstehenden Runde 
2019/2020.
Am Sonntag, 21.07.2019 hatte man das 1. Vorbereitungsspiel ge-
gen den SC Blumenau, das jedoch verloren ging.
Vorbereitungsspiele:
Sonntag, 28.07.2019
13.00 Uhr FV 03 Ladenburg 2 – SV Rohrhof 2
Sonntag, 04.08.2019
13.00 Uhr SV Rohrhof 2 – SV Enosis Mannheim 2
Sonntag, 11.08.2019
11.30 Uhr SV Harmonia Waldhof 3 – SV Rohrhof 2
Sonntag, 18.08.2019 
– Rundenbeginn – 
Sonntag, 18.08.2019
12.30 Uhr SC Olympia Neulussheim 2 – SV Rohrhof 2
1. Mannschaft – Vorschau –
Seit der 28. KW 2019 ist unsere Mannschaft mit dem Trainerge-
spann Daniel Katsch und Daniel Hahn im Training und in Steige-
rungsläufen zur Vorbereitung der anstehenden Runde 2019/2020.
Am Sonntag, 21.07.2019 hatte man das 1. Vorbereitungsspiel ge-
gen den SC Käfertal, das jedoch verloren ging.
Vorbereitungsspiele:
Sonntag, 28.07.2019
15.00 Uhr SV Rohrhof 1 – FV 03 Ladenburg
Mittwoch, 07.08.2019
19.00 Uhr SV Rohrhof 1 – VfR Walldorf
Freitag, 09.08.2019
19.30 Uhr TSV Sulzbach – SV Rohrhof 1

Bfv-Rothaus-Kreispokal Mannheim, 1 Runde:
Sonntag, 04.08.2019
17.00 Uhr SV Rohrhof 1 – TSV Am. Viernheim 2

Bfv-Rothaus-Kreispokal Mannheim, 2. Runde:
Sonntag, 11.08.2019
15.00 Uhr der Sieger aus:
08 Hockenheim / SKV Sandhofen – SV Rohrhof 1 / TSV Am. Viern-
heim 2
Sonntag, 18.08.2019
– Rundenbeginn – 
Sonntag, 18.08.2019
15.00 Uhr SC Olympia Neulußheim – SV Rohrhof 1
pela
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Hochmotiviert, trotz großer Hitze, stürzten sich die Kinder in das 
sportliche Vergnügen und hatten viel Spaß dabei. Felix Dobler 
hatte verschiedene Stationen aufgebaut, an denen die Kinder 
Ballgefühl, Koordination und auch schon erste Grundschläge 
üben und weiterentwickeln konnten.
Ein großes Ziel des TC Brühl ist, die Jugendarbeit weiter zu inten-
sivieren. Dazu gehören auch Aktionen dieser Art gemeinsam mit 
der FDTA oder auch die Schulkooperationen, die mit der Jahn-
schule in Brühl und auch mit der Gerhart-Hauptmann-Schule in 
Rheinau-Süd bestehen.
Der TC Brühl bedankt sich bei den Schulleitungen und den Leh-
rerInnen der teilnehmenden Schulen für die konstruktive Zusam-
menarbeit.
Unser aller Ziel ist, Kinder für Sport zu motivieren und wir vom TC 
Brühl wollen natürlich die Kinder für den Tennissport begeistern.
ST/UMW

Mediterrane Kochgesellschaft

Vier Gänge ganz mediterran/Kochgesellschaft stand für 
Mitarbeiter des evangelischen Gemeindezentrums am Herd
Einmal im Jahr müssen sich die Freizeitköche der „mediterranen 
Kochgesellschaft“ ganz besonders ins Zeug legen: Wenn sie die 
ehren- und hauptamtlichen Mitarbeiter des evangelischen Ge-
meindezentrums Brühl-Rohrhof zu Gast haben, soll es ein vier-
gängiges Menü nach den Grundsätzen der Kochgesellschaft ge-
ben – und das ist natürlich mediterrane Küche.
Die größte Herausforderung ist die Anzahl der Gäste: Mit Gemein-
depfarrerin Almut Hundhausen-Hübsch sitzen jeweils um die ein-
hundert Mitarbeiter am Tisch. Auch wenn es die Koch-Freunde 
gewohnt sind, regelmäßig für größere Gruppen am Herd zu ste-
hen, geht das über das übliche Maß hinaus und will gut vorberei-
tet und organisiert sein.
Küchenchef Frank Jasensky, im normalen Leben Geschäftsführer, 
ist ein versierter Planer für solche Anlässe. Diesmal hatte er wie-
der ein sommerlich leichtes Menü organsiert und insgesamt 15 
hochmotivierte Köche aufgeboten. Es gab eine kalte Melonen-
Tomaten-Suppe mit Schafskäse, Schmetterlingsnudeln mit me-
diterranem Gemüse, Hühnerbrust mit Vanille-Paprika-Gemüse 
und Lavendelblüten sowie ein Beerengrütze-Dessert aus Brom-
beeren, Heidelbeeren, Himbeeren, Mandeln und griechischem 
Joghurt.
Das Menü kam offensichtlich an: Die Teller wurden leer und eini-
ge lechzten nach einem Nachschlag. Außerdem war der Applaus 
kaum zu überbieten, als sich die Köche nach getaner Arbeit vor-
stellten. Die Einladung hat zudem längst Tradition. Seit 15 Jahren 
findet das so genannte Helfer-Essen im Gemeindezentrum statt. 
Es ist der Ort, an dem die Mitglieder der mediterranen Kochge-
sellschaft zu ihren regelmäßigen Kochrunden zusammenkom-
men. Sie nutzen die Küche des Gemeindezentrums. An acht 
Abenden im Monat wird hier geschnippelt, gekocht und gebra-
ten; jeweils nach den selbst auferlegten Regeln der mediterranen 
Küche. Das sind frische regionale Zutaten der Saison, viel Fisch 
und Meeresfrüchte und eben alles, was auch in Spanien, Italien 
oder Griechenland auf den Tisch kommt.  
zg

 
 Foto: Mediterrane Kochgesellschaft

Angelsportverein Brühl 1965 e.V.

Sonstiges

Kostenfrei Italienisch-Unterricht    
ab September 2019
Für Schüler mit italienischer Herkunft. Der Kurs findet in Brühl 
statt. Weitere Informationen unter Telefon-Nr. 0176 72518196.

Central Kino Ketsch
Programm:
Fr 26.07. 19.30 Das Familienfoto
Sa 27.07. 14.30 TKKG
Sa 27.07. 16.45 Alladin
Sa 27.07. 19.30 André Rieu-Maastricht-Konzert 2019
So 28.07. 18.00 André Rieu-Maastricht-Konzert 2019
Mi 31.07. 19.30 Koop. Jugendbeirat: Ketscher Youth Night:
Girls' Edition
Do 01.08. 19.30 Edie-Für Träume ist es nie zu spät
Fr 02.08. 19.30 Greta
Sa 03.08. 19.30 Das Familienfoto
So 04.08. 11.00 Sun Day Movies
So 04.08. 19.30 Eddie-Für Träume ist es nie zu spät
Mi 07.08. 19.30 Der illegale Film
Kinderferienproramm
Do 01.08. 14.00 TKKG
Do 01.08. 16.30 Alladin
Do 08.08. 14.30 Der kleine Drache Kokosnuss
Do 08.08. 16.30 Die Unglaublichen 2
Do 15.08. 14.00 Die Winzlinge-Abenteuer in der Karibik
Do 15.08. 16.30 Phantastische Tierwesen 2
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Nachhaltigkeit
Papier
Das eingesetzte Papier ist aus deutscher 
Produktion (Augsburg/Bayern).  
Es besteht zu ca. 75 % aus Altpapier.  
Der verwendete Holzschliff wird aus 
Durchforstungsholz von nachhaltig 
bewirtschafteten Wäldern gewonnen.

Energie

Wir verwenden zu 100 %  zertifizierten 
Strom aus Wasserkraft und vermeiden 
damit  Umweltauswirkungen – keine 
 CO2-Emission, kein radioaktiver Abfall.

Mehr Informationen: 
www.nussbaum-medien.de

Do 22.08. 14.00 Feuerwehrmann Sam
Do 22.08. 16.30 The Lego Movie
Do 29.08. 14.00 Pettersson und Findus-Findus zieht um
Do 29.08. 16.30 Mary Poppins Rückkehr
Do 05.09. 14.00 Drachenzähmen leicht gemacht 3
Do 05.09. 16.30 Pets 2
Und noch ein wichtiger Hinweis: Im August beginnen die Sonn-
tagsvorstellungen im Central nicht wie gewohnt um 18 Uhr, son-
dern um 19.30 Uhr.
Weitere Informationen unter www.kino-ketsch.de
Viel Freude im Kino!!!

Neuapostolische Kirche
Gemeinde Mannheim-Rheinau
Geheugraben 10, 68219 Mannheim-Rheinau, 
Telefon: 0621/ 87 99 578
Besuchen Sie unsere Homepage: 
https://www.nak-mannheim-weinheim.de/mannheim-rheinau
Freitag, 26. Juli
15:00 Uhr  Chorprobe der Senioren in der Kirche Mannheim-

Moselstraße, anschl. Kaffee und Kuchen
Sonntag, 28. Juli
09:30 Uhr Gottesdienst
10:45 Uhr Chorprobe Gemeindechor
Mittwoch, 31. Juli
20:00 Uhr Gottesdienst mit Bezirksevangelist Brauner

Sonntag, 4. August
09:30 Uhr  Gottesdienst mit Apostel Bansbach in der Kirche 

Mannheim-Moselstraße
 In Rheinau findet kein Gottesdienst statt.

Mittwoch, 7. August
20:00 Uhr Gottesdienst in der Kirche in Schwetzingen
 In Rheinau findet kein Gottesdienst statt.

Sonntag, 11. August
09:30 Uhr Gottesdienst

Mittwoch, 14. August
20:00 Uhr Gottesdienst mit der Gemeinde Schwetzingen
 In Schwetzingen findet kein Gottesdienst statt.
Zu allen Gottesdiensten sind Besucher und Gäste herzlich will-
kommen.

Jehovas Zeugen Schwetzingen
Jehovas Zeugen laden ein zu ihren biblischen Vorträgen in deut-
scher, englischer und rumänischer Sprache in Schwetzingen, 
Robert-Bosch-Str. 7. Eintritt frei, keine Kollekte.
Samstag, 27.07.
17:00 Uhr „Resist the Spirit of the World” (Englisch)
Sonntag, 28.07.
10:00 Uhr „Gibt es vom Standpunkt Gottes aus eine 
 wahre Religion?“
17:30 Uhr „Cum infrumuseteaza crestinii adevarati 
 invätätura divinä” (Rumänisch)
Jeweils daran anschließend Besprechung anhand des Wacht-
turm-Artikels vom Mai: „Lass dich von der ‚Weisheit dieser Welt’ 
nicht täuschen“ gestützt auf 1. Korinther 3:19
Dienstag, 30.07. (Rumänisch), Mittwoch, 31.07. (Englisch), 
Donnerstag, 01.08.
19:00 Uhr  Schätze aus Gottes Wort: Neben dem wöchentli-

chen Bibelleseprogramm 1. Timotheus 4-6 werden 
unter anderem die Themen behandelt: „Gotterge-
benheit oder Reichtum?“ und „Wie könnte jemand 
sein Gewissen ‚versengen’, und warum ist das ge-
fährlich (1. Timotheus 4:13)?“

20:05 Uhr  Es wird Kapitel 77 aus dem Buch „Jesus – Der Weg, 
die Wahrheit und das Leben“ besprochen: „Warum 
Reichtum eine Gefahr sein kann“

Informationen zu Jehovas Zeugen finden Sie auf www.jw.org

– Anzeigen –

www.nussbaum-medien.de

Sollte die Verteilung des Mitteilungsblattes nicht zu 
Ihrer Zufriedenheit erfolgen, bitten wir Sie, Ihr Anliegen 
unserem Vertriebspartner mitzuteilen:

G.S. Vertriebs GmbH
  Tel. 07033 69240    EMail info@gsvertrieb.de
  www.nussbaumlesen.de

Sie erreichen die G.S. Vertriebs GmbH von:
Montag bis Mittwoch, Freitag 8.00  17.00 Uhr
Donnerstag   8.00  18.00 Uhr
Samstag   8.00  12.00 Uhr 

Mitteilungsblatt nicht erhalten?  
Unser Vertrieb ist auch samstags für Sie erreichbar!
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Liebe Kunden und Freunde der Brauerei,

vor zwei Jahren bin ich in das elterliche Unternehmen
eingetreten und seit September vergangenen Jahres
nebenmeinem Vater Teil der Geschäftsleitung. Dass ich
mich als nächste Generation in den Dienst unseres Fa-
milienunternehmens stellen darf, bedeutet sehr viel für
mich. Ich kann mich dabei glücklich schätzen, noch auf
die volle Unterstützung des Vaters zählen zu können.
Gleichzeitig versuche ich, an meinen eigenen Aufgaben
zu wachsen. Aber nicht nur geschäftlich waren dies für
mich neue Wege, sondern auch privat. Im vergangenen
Jahr hatte ich das Glück, meine langjährige Lebens-
gefährtin Gloria heiraten zu dürfen. Sie ist die starke
Person an meiner Seite, und gemeinsam möchten wir
die Welde Braumanufaktur in die Zukunft führen.

In der kurzen Zeit bei Welde habe ich ein tolles Braue-
rei-Team kennengelernt. Ich bin dankbar, Mitarbeiter
zu haben, die hinter der Brauerei stehen und sich mit
unseren Produkten identifizieren. Bier ist ein sehr
spannendes, emotionales und vor allem demokrati-
sches Produkt. Wir bei Welde sind stolz und dankbar,
ein solches Produkt herstellen zu dürfen. Damit dies
auch in Zukunft so bleibt, haben wir uns gemeinsam
Gedanken gemacht, welche Vision und Werte wir bei
der Welde Braumanufaktur verfolgen und leben. Die-
se möchte ich ihnen kurz erläutern:

Treue zur Bierkultur und Gastfreundlichkeit sind für
uns seit jeher oberste Gebote. Nachdem meine Ur-
großmutter die letzte aus der Familie war, die das
alte Welde Stammhaus noch selbst führte, war es für
unsere Familie ein persönliches Anliegen, das neue
Welde Brauhaus wieder selbst zu betreiben. Wir
möchten der Gemeinschaft in und um Schwetzingen
einen Ort der Zusammenkunft bieten und Sie einla-
den, im neuen Welde Brauhaus Bierkultur und mo-
derne Kurpfälzer Brauhausküche zu erleben.

Dankbarkeit ist uns wichtig, deshalb wollen wir der
Gemeinschaft etwas zurückgeben. So werden wir ei-
nen „Sozialen Hahn“ einführen und für jedes gezapfte
Glas einen Teil des Erlöses an regionale Einrichtun-
gen und Projekte spenden.

Unsere Kunden sollen sich sicher sein können, dass
nur die besten Rohstoffe und Brauverfahren unserem
Bier zu seiner Qualität verhelfen. Viele Brauer rüh-
men sich ihrer Transparenz, wir aber legen die Kar-
ten wirklich offen. An jedem ersten Sonntag im Monat
können Sie sich bei einer Brauereiführung von unse-
rer Arbeit überzeugen. Überdies lassen wir uns mo-
natlich vom unabhängigen Slow Brewing Institut
überprüfen. Nicht umsonst gilt das Slow Brewing Sie-
gel als das weltweit härteste Prüfsiegel für Bier.

Wir bei Welde machen die Dinge oft anders und haben
den Mut, Fehler zu machen, diese einzugestehen und
positive Konsequenzen daraus zu ziehen. Wir haben
den Mut, auf unserem Weg zu bleiben und selbst Ver-
änderer zu sein. Haben auch Sie diesen Mut, Dinge zu
verändern und lassen Sie uns dies gemeinsam tun!

Treue zur Bierkultur, Gastfreundschaft, Dankbarkeit,
Transparenz und Mut, diese fünf Werte sind für uns ein
Leitbild, an dem wir uns jetzt und in Zukunft messen
lassen wollen.

Wir würden uns freuen, Sie bald auf ein Bier und gute
Gespräche in unserem neuen Brauhaus in Schwetzin-
gen zu treffen!

Auf Ihr Wohl,

Max Spielmann

EDITORIAL
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URIG UND ERFRISCHEND EHRLICH:
NEUE KURPFALZBRÄU-BIERE

Mit gleich drei neuen Sorten haben wir 2019 das Sor-
timent unserer beliebten Kurpfalzbräu-Traditions-
biere erweitert. Das bewährte „Kurpfalzbräu Helles“
wird ergänzt durch ein mild-würziges Kellerbier, ein
fruchtiges Ur-Weizen und ein naturtrübes Ur-Radler
mit Zitronengeschmack. Mit nun insgesamt vier
Biersorten der Marke Kurpfalzbräu stillen wir nicht
nur den Durst vieler Bierliebhaber, sondern auch
ihre Sehnsucht nach regionalem Genuss und au-
thentischem Geschmack!

Ein Stück Heimat
Die Kurpfalzbräu Traditionsbiere, nach Originalre-
zepten gebraut: ein schönes Stück Heimat. Kurpfalz-
bräu holt die gute, alte Zeit in die Gegenwart – mit
traditioneller Bierbrauerkunst. Und mit den unver-
wechselbaren Aromanoten ausgesuchter Hopfen,
Gersten- und Weizenmalze, die mit unserem ver-
brieft reinen Brauwasser aus dem 172 Meter tiefen
Brunnen vermaischt werden.

NEU: Kurpfalzbräu Kellerbier
Das untergärige, naturtrübe Lagerbier ist besonders
würzig-mild im Geschmack. In aller Ruhe durfte es
reifen und seinen harmonischen, feinherben Cha-
rakter entwickeln. Ein Bier, mit dem man früher wie
heute in jeder geselligen Runde gern anstößt!

NEU & Gold-prämiert: Kurpfalzbräu Ur-Weizen
Hier trinkt das Auge ganz besonders mit: wunder-
schön bernsteinfarben perlt es im Glas, gekrönt von
fein-cremigem Schaum. Herrlich, wenn es mit seinem
fruchtig-würzigen Aroma die Kehle hinabrinnt. Ein
Hefeweizen, das Bierdurst erst richtig schön macht
und das bereits ausgezeichnet wurde: Beim Interna-
tionalen Craft Beer Award von Meininger wurde unse-
rem Ur-Weizen eine Goldmedaille verliehen.

NEU: Kurpfalzbräu Ur-Radler
Die „Welde-Liesel“ hat es schon vor 100 Jahren ge-
wusst: Der nordbadischen Sommerhitze begegnet
man am besten mit spritziger Zitrone. Damit aber
auch bei über 30 Grad niemand auf sein geliebtes
Bier verzichten musste, mischte die kluge Liesel das
gute Welde-Bier mit ihrer hausgemachten Zitro-
nen-Fassbrause. Mit dem fruchtig-zitronigen, leicht
herben Ur-Radler verneigen sich unsere Brauer
noch einmal vor der ehemaligen Brauhaus-Chefin –
und holen einen ebenso urig-traditionellen wie pri-
ckelnd-frischen Genuss zurück in die Gegenwart.

Kurpfalzbräu Helles
Mit unserer Bierlegende erlebte ein altes Bierrezept
seine Renaissance. Das süffige „Helle“ wird damals
wie heute mit größter handwerklicher Sorgfalt, bes-
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tem Brauwasser, feinem Aromahopfen und Kurpfäl-
zer Gerste gebraut, nach einem Traditionsrezept aus
den 1950er Jahren. Bereits 2017 ausgezeichnet mit
einer Goldmedaille bei Meiningers internationalen
Craft Beer Award.

Das Erbe des Hans Hirsch
Mut, Weitsicht und Know-how als Kaufmann und Bier-
brauer – das waren die Eigenschaften, mit denen Hans
Hirsch die Geschicke der Welde-Brauerei maßgeblich
prägte. Historische Dokumente, die nach und nach ge-
funden wurden, belegen sein großes Können. So finden
sich u.a. Belege von Brauerzeugnissen, die Hirschs
Ausbildung bei der Brauereiakademie belegen, ebenso
wie das Zeugnis über seine Meisterprüfung, die er
1920 in Mannheim ablegte. Wie Hans Hirsch zu Welde
kam? Als der junge Brauhandwerker auf der Walz in
Schwetzingen Station machte, traf ihn die Liebe zu ei-
ner schönen Bierbrauerstochter wie der Blitz: Elisa-
beth Welde, die „Welde-Liesel“, wurde nach kurzer
Zeit zu Frau Hirsch. Gemeinsam brachte das Paar die
Welde-Brauerei zu beträchtlicher Größe, was nicht zu-
letzt an den vielen feinen Bierrezepturen lag, die Hans
Hirsch kreierte. Das Interesse an immer wieder neuen
Bierrezepten hat Hirschs Urenkel Max Spielmann
zweifellos geerbt. Und wie sein Urgroßvater rund 100
Jahre zuvor, hat auch der heutige Welde-Geschäfts-
führer bei Doemens in München seinen Brauer ge-
macht.
Die Dokumente aus Hans Hirschs Braumeister-Ar-
chiv, aus Kellern und Dachböden zusammengetragen
und liebevoll abgestaubt, inspirieren auch die heuti-
gen Könner. So schaffen unsere Brauer – nach den
Aufzeichnungen des „alten Meisters“ – einfach gute
Biere nach traditioneller Handwerkskunst!

Seit 2016 sind die Biere der Welde Braumanufaktur
mit dem konsequentesten Siegel auf dem Biermarkt
ausgezeichnet: dem Zertifikat vom internationalen
Slow Brewing Institut. Für diesen „Ritterschlag“ ha-
ben wir hart gearbeitet und viel investiert, unter an-
derem in acht zusätzliche Edelstahltanks, in denen
unser Bier die Zeit zum Reifen bekommt, die es
braucht. Ganz klar: Auch beim Bier ist Zeit oft Geld,
und auch wir wollen unsere Biere verkaufen. Doch
wenn es um Qualität geht, um Handwerk und Tradi-
tion, um Leidenschaft und Wertschätzung für unsere
Biere, ist „Slow Brewing“ unser Motto: Brauen mit
Zeit. Denn uns geht es um Qualität. Um Handwerk
und Tradition. Um Leidenschaft und Wertschätzung
für unsere Biere. Und natürlich um Ihren Genuss
beim Trinken.

Die Welde Braumanufaktur bekennt sich mit anderen
Slow Brewern zu gemeinsamen Werten als Grundla-
ge der Produktion und der Unternehmenskultur. Die
Slow Brewing-Werte im Überblick:

IN ALLER RUHE
Unsere Biere reifen – je nach Sorte – mindestens sechs
bis acht Wochen. Durch die traditionelle Kältereifung
bekommt das Bier die Zeit, seinen individuellen Cha-
rakter voll zu entwickeln.

GEPRÜFT
Unser Bier wird jeden Monat von Slow Brewing in
deren Labor untersucht. Einmal jährlich kommt ein
erfahrener Slow Brewing-Ingenieur in unsere Brau-
manufaktur und überprüft, ob wir die strengen Slow
Brewing-Vorgaben einhalten.

BEWUSST UND FAIR
Slow Brewing steht für eine faire und vertrauensvolle
Zusammenarbeit mit allen am Produktionsprozess
Beteiligten.

ECHT UND VERWURZELT
Slow Brewer sind regional verwurzelte Brauer, die ihre
Leidenschaft für herausragendes Bier leben – unab-
hängig von den Einflüssen der großen Braukonzerne.

„Wir stehen für herausragenden Geschmack und ein
gutes Gewissen beim Genießen, das hat mit Zeit, einem
kompromisslosen Zugang zu Qualität, gelebter Fair-
ness und einem Bewusstsein für Mensch und Umwelt
zu tun.“ – Dr. August Gresser, Slow Brewing Institut

SLOW BREWING –
BRAUEN MIT ZEIT:
GENUSS MIT
GUTEM GEWISSEN

Meister-Zeugnis Hans Hirsch,

1920

Meister-Zeugnis Hans Hirsch, 

1920

Etikett Festbier, 1954

Füllerei der Brauerei in Schwetzingen, ca. 1950

Füllerei der Brauerei in Schwetzingen, ca. 1950

Braumeister Hans Hirsch,1938 Füllerei der Brauerei in Schwetzingen, ca. 1950

Füllerei der Brauerei in Schwetzingen, ca. 1950

Braumeister Hans Hirsch, 1938
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Alkoholfreie Biere liegen im Trend. Und mit den neu-
en Welde-Sixpacks macht alkoholfreier Genuss
gleich noch mehr Spaß. Unser Welde No1 Slow Beer
Pils, mit feiner Hopfenblume und mild-bitterem Ge-
schmack – und mindestens sechs Wochen in aller
Ruhe gereift – ist auch ohne Alkohol ein besonderer
Genuss. Alle, die es lieber obergärig mögen, greifen
am besten zum Welde Hefeweizen hell alkoholfrei,
von Natur aus isotonisch und erfrischend, mit fruch-
tig-würzigem Weizenbier-Aroma und seiner leuch-
tenden Bernsteinfarbe.

Natürlich sind beide alkoholfreien Sorten wie bisher
in der 0,33l-Welde-Flasche im 24er-Kasten bzw. in
der 0,5l-Welde-Flasche im 20er-Kasten erhältlich.

JETZT IM SIXPACK:
ALKOHOLFREIES WELDE NO1 SLOW BEER PILS
& ALKOHOLFREIES WELDE HEFEWEIZEN HELL

Mannheim ist um eine gastronomische Bier-Attraktion
reicher: Bolands Taphouse in der Innenstadt zwischen
Planken und Kunststraße lockt mit der größten Aus-
wahl an Bierspezialitäten in der Region Rhein-Neckar.
Ein außergewöhnliches Highlight ist die in Deutsch-
land einzigartige, riesige Tap Wall („Zapfhahn-Wand“)
mit 24 Zapfhähnen, an der die Gäste selbst die Biere
zapfen können. Mit einer Prepaid-Card, die an der Bar
aufgeladen wird, kann vom Probierschluck bis zum

vollen Glas an der Tap Wall gezapft werden. Biersom-
melier Marc steht für Beratung und Hilfe bereit.

Natürlich gibt es im Taphouse neben unserem Welde
No1 Slow Beer Pils, Welde Naturstoff, Welde Hefewei-
zen hell und Kurpfalzbräu Helles auch alle sechs Wel-
de Brauspezialitäten vom Fass. Von unserem Welde
IPA über das Pepper Pils bis hin zum Bourbon Barrel
Bock kann man sich nach Herzenslust durch unser
Brauspezialitäten-Sortiment probieren. Überdies bie-
tet das Taphouse wechselnde Biere von nationalen und
internationalen Craft Beer Brauereien. Neben den 24
Fassbieren gibt es auch noch ca. 70 Bierspezialitäten
aus der Flasche.

Direkt hinter der Tap Wall befindet sich das Kühlhaus
mit den Fässern – so kommt das Bier gut gekühlt auf
kurzem Weg vom Fass ins Glas, zu begutachten von
außen durch eine große Glaswand. Für echte Bierfans
ist ein Besuch im Taphouse ein Muss und das Sel-
ber-Zapfen ein Erlebnis. Für das leibliche Wohl sorgt
das Küchenteam von Bolands Taphouse mit Hähnchen,
Burger, Steak, Salaten und Tapas.

Bolands Taphouse:
O 4 3, 68161 Mannheim
Instagram: @bolandstaphouse #bolandstaphouse

BOLANDS TAPHOUSE IN MANNHEIM:
24 BIERE VOM FASS ZUM SELBERZAPFEN
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Handwerklich gebraute Bierspezialitäten mit Aro-
mahopfen, besonderen Malzen und Hefen finden im-
mer mehr Liebhaber. So auch die Welde Brauspezia-
litäten: der holzfassgereifte Bourbon Barrel Bock,
die Badisch Gose mit Salz und Koriander, das mit
einem Pfeffersud versetzte Pepper Pils, das obergä-
rige Citra Helle, das IPA und das Pale Ale. Jetzt bau-
en wir das Sortiment unserer Brauspezialitäten wei-
ter aus und geben diesen besonderen Bieren eine
eigene Bühne: Aus Welde Craft Beer werden die
Welde Brauspezialitäten. Das dazugehörige neue
Logo und das Motto „Handgebraut mit Hopfen &
Herz“ finden sich auch auf den neuen Gläsern, die es
in 0,1l- und 0,33l-Größen gibt und die derzeit an die
Welde Gastronomien ausgeliefert werden.

WELDE BRAUSPEZIALITÄTEN:
HANDGEBRAUT MIT HOPFEN & HERZ

Daher werden die Gäste im neuen Weldegarten jetzt
am Platz bedient. Natürlich gibt es im neuen Welde-
garten die Biere aus der Braumanufaktur nebenan
vom Fass, und je nach Sorte, auch aus der gut ge-
kühlten Flasche. Pfälzer Weine, Cocktails und haus-
gemachte Limonaden bereichern die Getränkekarte.

Gute Qualität zu fairen Preisen und Regionalität
sind Huckele wichtig, deshalb bekommt er seine
Zutaten für die Garten-Küche aus Plankstadt und
der Umgebung. Im Weldegarten gibt es klassische
Biergarten-Gerichte wie Bratwurst und Steak,
Wurstsalat und Salate, und natürlich immer auch
vegetarische und vegane Gerichte. Übrigens: Von
Montag bis Freitag bietet der Weldegarten einen
Mittagstisch an.

Der Weldegarten direkt neben der Welde Braumanu-
faktur ist unter neuer Leitung von Gastronomiefach-
mann Benjamin Huckele aus Schwetzingen wieder
da! Das Ausflugslokal mit angenehmem Ambiente
unter schönen Kastanien ist entspannter Treffpunkt
nach Arbeit, Sport und Spiel, aber auch Location für
Firmenevents und private Feierlichkeiten.

Der neue Wirt des Weldegartens, Benjamin Huckele,
38, wurde in Plankstadt geboren, lebt in Schwetzin-
gen und kennt sich hier in der Region bestens aus.
Der gelernte Restaurantfachmann und Hotelbe-
triebswirt bringt viel Erfahrung aus Hotellerie und
Gastronomie mit. Für ihn sind angenehmes Flair und
ein ansprechendes Angebot von Speisen und Geträn-
ken ebenso wichtig wie der persönliche Service.

DER NEUE WELDEGARTEN IN PLANKSTADT:
BIERGARTEN MIT MODERNER KÜCHE
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3 TAGE BRAUEREIFEST
IM WELDEGARTEN

Am letzten Juli-Wochenende – genau rechtzeitig
zum Sommerferienstart – steigt das 3-tägige Welde-
fest in Plankstadt. Das Sommer-&-Genuss-Fest be-
ginnt am 26.7. um 18 Uhr, zeitgleich starten die 6.
Craft Beer Tapdays Rhein-Neckar. Zum nordbadi-
schen Craft Beer-Meetup erwartet die Braumanu-
faktur Welde befreundete Brauereien aus ganz
Deutschland. Die Brauer sind höchstpersönlich an-
wesend, schenken die Biere aus und stehen Rede
und Antwort rund um ihre Kreationen. Wir freuen
uns auf BrauArt Sausenheim und Glaabsbräu aus
Seligenstadt, auf die Munich Brew Mafia und Bre-
wers Tribute aus Berlin, auf die Brauerei Riegele aus
Augsburg und auf Störtebeker aus dem hohen Nor-
den, auf die Privatbrauerei Zötler aus dem Allgäu
und auf Steamworks aus Kanada. Natürlich sind
auch die Welde Brauspezialitäten dabei, und die
Welde-Brauer-Azubis haben bereits Sude eigens
fürs Weldefest gebraut.
Für Snacks sorgen Foodtrucks und die Weldegar-
ten-Küche. Passend zu den verschiedenen Biersor-
ten gibt es Burritos, Burger, Pulled Beef und Langos
Burger, aber auch sehr leckeres Sri Lankan Food und
Flammkuchen.
Auf der Bühne stehen Live-Bands, die Musik von Pop
und Rock über New Orleans Brass bis Reggae per-
formen. Am Samstag und Sonntag bietet die Welde
Bierwelt Verkostungen und Brauereiführungen an,
die kleinen Besucher sind eingeladen zu Spaß und
Spiel als Fassbrause-Forscher, beim Mitmachzirkus
Paletti und in Hüpfburgen.
Der Eintritt zum Fest ist wie immer frei.

Info:
WeldeFest 2019 – 26.-28. Juli 2019 (Fr – So)
& 6. Craft Beer Tapdays Rhein-Neckar (Fr + Sa)
Fr ab 18 Uhr, Sa ab 15 Uhr, So ab 11 Uhr

EINTRITT
FREI!

TÄGLICH LIVE-MUSIK
STREETFOOD
CRAFT BEER

WELDE BIERWELT
WELDE KINDERSPASS

& MEHR

FREITAG AB 18 UHR
SAMSTAG AB 15 UHR
SONNTAG AB 11 UHR

FREITAG + SAMSTAG
6. CRAFT BEER TAP DAYS

RHEIN-NECKAR

WELDEFEST
26.–28.7.2019

WELDEGARTEN, PLANKSTADT
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Mit dem neuen Welde Brauhaus ist die Gastro-Szene
der Region um ein Highlight reicher. Mitten in der
Fußgängerzone, genau dort, wo 1752 die Welde-
Brauerei gegründet wurde, steht das neue Brauhaus.

Das Welde Brauhaus 2019: das ist gutes Bier von
hier, von befreundeten Brauereien und aus aller
Welt, bodenständige Küche, alles in entspannter At-
mosphäre und einem schön gestalteten Ambiente.
Dort, wo schon vor Jahrhunderten Heinrich Joos,
Johann Welde, Hans Hirsch und all die nachfolgen-
den Welde-Braumeister ihre Kunst ausübten, wo
starke Frauen wie Barbara Welde und die legendäre
„Welde-Liesel“ hinterm Tresen standen. Damals
wie heute wird an diesem Standort echte Gast-
freundschaft gelebt.

Biergenuss an 16 Zapfhähnen
Unterschiedliche hauseigene, wechselnde regionale
und internationale Biere erwarten die Bierfans im
neuen Welde Brauhaus. 16 Biere vom Fass werden
ausgeschenkt, dazu gibt es ca. 30 Sorten aus der
Flasche, die in einem verglasten und begehbaren
großen Bier-Humidor wohltemperiert gelagert wer-
den. Unsere Biersommeliers empfehlen die zum Es-
sen passende Biersorte. Außerdem wird es im Welde
Brauhaus künftig auch Bier-Tastings sowie Bierse-
minare und -schulungen geben.

Auf der Speisekarte stehen authentische, brauhaus-
typische Mahlzeiten nach klassischen Rezepten, mo-
dern interpretiert und liebevoll zubereitet. Fleisch-
fans finden hier ebenso ihr Lieblingsgericht wie
Vegetarier und Veganer. Weil Regionalität und Saiso-
nales auf der Zutatenliste immer groß geschrieben
werden, trifft es sich besonders gut, dass die Kü-
chencrew in der Kurpfalz so ziemlich alles vorfindet,
was sie zum Kochen braucht.

Feiern und Tagen im Welde Brauhaus
Ob Hochzeit, Geburtstag oder Taufe, ob Seminar, Ta-
gung, Vereinsausflug oder Firmen-Event, ob 10 Gäs-
te oder 120 – Fest- und Konferenzgäste sind bei uns
willkommen! Die unterschiedlich großen Räume bie-
ten für alle Gelegenheiten das passende Ambiente.
Moderne Präsentations-, Moderations- und Semi-
nartechnik steht selbstverständlich zur Verfügung.

Welde Brauhaus
Mannheimer Straße 2
68723 Schwetzingen

Telefon: +49 6202 5906079
E-Mail: schwetzingen@welde-brauhaus.de
Internet: www.welde-brauhaus.de

www.facebook.com/weldebrauhaus
Instagram: @weldebrauhaus #weldebrauhaus

DAS NEUE WELDE BRAUHAUS:
BIERKULTUR UND BRAUHAUSKÜCHE
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STRAUB BESTATTUNGEN
Wildemannstraße 15 ∙ 68723 Schwetzingen
Schwetzinger Str. 4 ∙ 68723 Plankstadt
Mannheimer Str. 90 ∙ 68723 Oftersheim

06202 - 12031
www.straub-bestattungen.de

Trauern ist
ein Kraftakt.

Wir begleiten Sie dabei.Wir begleiten Sie dabei.

Nachruf
Die Chorgemeinschaft Brühl Baden e.V. trauert um ihr
Ehrenmitglied und aktiven Sänger

Helmut Storch
Durch seinen Tod verlieren wir einen lieben Menschen der
dem Verein über 57 Jahre die Treue gehalten hat.

Wir trauern mit seinen Angehörigen und werden ihm stets in
Dankbarkeit ein ehrendes Gedenken bewahren.

Chorgemeinschaft Brühl Baden e.V.
Für den Vorstand und die Mitglieder
Gerd Scherer 1. Vorsitzender

Du bist nun aufgebrochen zu deiner letzten Reise.

Rudolf Faltermann
* 11. November 1934 † 12. Juli 2019

Ich bin dankbar für die vielen schönen Jahre,
die ich mit dir verbringen durfte.

In Liebe

Deine Helga

Die Beisetzung fand auf seinen Wunsch im engsten
Familien- und Freundeskreis statt.

Brühl, im Juli 2019

N a c h r u f

Wir trauern um unser Mitglied

Hans Heer
der unserem Verein viele Jahre treu und

hilfsbereit verbunden war.
Wirwerden ihm ein ehrendes Gedenken bewahren.

Wassersportverein Brühl 1933 e.V.



TRAUER

30  |  Anzeigen Amtsblatt der Gemeinde Brühl  •  26. Juli 2019  •  Nr.  30

Brühler Bestattungsinstitut GREDEL
Brühl, 7 15 28 (Inhaber BVS Gaa & Co. Schwetzingen)

Wenn die Kraft zu Ende geht,
ist es kein Sterben,
sondern Erlösung.

In tiefer Trauer nehmen wir Abschied von
unserem lieben Verstorbenen

Walter Stohner
* 21. Oktober 1955 †15. Juli 2019

Wir werden ihn sehr vermissen
Adrian
Jessica und Marco mit Mats
sowie alle Angehörigen.

Die Trauerfeier mit anschließender
Urnenbeisetzung findet am Dienstag,
den 30. Juli 2019 um 14.00 Uhr auf dem
Friedhof in Brühl statt.
Eine Kondolenzliste liegt aus.

Lothar
Hartwich

In den Tagen des Abschieds
durften wir noch einmal
erfahren, wie viel Liebe und
Wertschätzung unserem lieben
Verstorbenen entgegenge-
bracht wurde.

Herzlichen Dank
sagen wir allen, die sich in
stiller Trauer mit uns verbunden
fühlten und ihre Anteilnahme
auf vielfältige Weise zum
Ausdruck brachten.

Besonderen Dank den Kindern
und Enkelkindern.

Im Namen aller Angehörigen
Ingrid Hartwich

Brühl, im Juli 2019

Allen, die unserer lieben Verstorbenen

Mathilde Frölich
im Leben Zuneigung und Freundschaft
schenkten und sie im Tode in so herzlicher
Weise ehrten, sagen wir unseren tief
empfundenen Dank.
Besonderen Dank Pfarrerin Almut Hundhausen-
Hübsch, Herrn Dr. Schnepf (Brühl) sowie Herrn
Dr. Schramm und seinem Palliativteam levares
(Mannheim).

Im Namen aller Angehörigen
Eleonore und Ferdinand Frölich
Brühl/Aachen, im Juli 2019

D
A
N
K
E

Obwohl wir Dir die Ruhe gönnen, bleibt voller Trauer unser Herz.
Dich leiden sehen und nicht helfen können, das war uns der größte Schmerz.

Hannelore Schwarz
* 8.8.1947 †23.7.2019

In Liebe und Dankbarkeit
Torsten mit Julian
Christian und Andrea mit Annika
Jutta und Peter mit Timo und Tatjana
und alle Angehörigen

Die Urnentrauerfeier mit anschließender Beisetzung
findet am Freitag, den 2. August 2019, um 13.30 Uhr
auf dem Friedhof in Brühl statt.
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UNTERRICHT

HOCHZEIT

VERSCHIEDENES

DIE GUTE TAT

Springprüfungen bis zur schweren Klasse S**
Amateurspringen und das beliebte Teamspringen
Reitanlage an der Sternallee
www.reiterverein-schwetzingen.de

Der Eintritt ist an allen Tagen frei!

24.-28. Juli 2019
Schwetzinger Springturnier
BELIEBT.SPANNEND.BEEINDRUCKEND.

kauft alte Musikinstrumente, Porzellan, Bernstein, Nähmaschinen/Schreibmaschinen,
Ferngläser, Blechspielzeug, Puppen, Münzen, Bronzefiguren, Zinn, Teppiche, alte Pelze,
antiken Schmuck/Armbanduhren, alte Kronleuchter, Orden, Millitäria, alte Bilder, alte

Gläser, alte Fotoapparate; seriöse Abwicklung, Barzahlung, VHS.

                        

kauft alte Musikinstrumente, Porzellan, Bernstein, Nähmaschinen/Schreibmaschinen, 

Liebe Leser, werfen Sie Altes nicht weg,
sondern machen Sie Altes zu Barem!

Seriöser Privatsammler aus Heidelberg

























! !

Freundliche fachliche Beratung
durch Hr. Rebstock unter Heidelberg 0152 24726948

BARES FÜRWA(H)RES!

Retro-Nachttisch, 50er/ 60er
Jahre, helles Holz, glänzend lackiert, guter Zustand, abzu-
holen in Plankstadt - Stück für Retro-Liebhaber. E-Mail an
jhks@posteo.de

Suche Coach für Apple Mac , I
-Pad , I-Phone (M/W) Tel. 0171 4058585

Leder-Couch wie neu, keine
Kratzer, keine Dellen. Marke KOINOR, Sofas for friends, in
rost, sehr gepflegt. Viele Klappfunktionen. Metallrahmen
unten und Metallfüße. Man kann auch, ausgeklappt, gut
darauf schlafen. Drei passende Kissen dazu. Maße: Breite
206 cm, Tiefe 90 cm, Sitzhöhe 46 cm, Lehnenhöhe 100
cm. Passender Couchtisch, Glas, sehr gepflegt, keine
Kratzer, keine Abplatzungen, mit Ablageboden, vier Rol-
len, feststellbar. Maße 90x90 cm, Höhe 35 cm. Abholung
in 68782 Brühl, Tel. 0177/8586636
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STELLENANGEBOTE

SPORTWAGENZENTRUM

Richten Sie Ihre Bewerbung bitte an:
ELEVENCLASSICS GmbH SPORTWAGENZENTRUM
Armensünderweg 14 | 67346 Speyer
T+49 6232 31 51 911 E info@elevenclassics.com

KFZ-MECHATRONIKER/IN (w/m/d)

AUSZUBILDENDE ZUM KFZ-MECHATRONIKER/IN (w/m/d)

FACHKRAFT FÜR LAGERLOGISTIK (w/m/d)

ELEVENCLASSICS SPORTWAGENZENTRUM sucht
motivierte Mitarbeiter, die zum Erfolg beitragen und
unsere Begeisterung für Porsche Fahrzeuge teilen
möchten. Aktuell sind folgende Stellenangebote offen:

Wir bieten Ihnen einen interessanten Arbeitsplatz mit
abwechslungsreichen und herausfordernden Aufgaben –
sicherlich an Fahrzeugen, von denen die meisten Menschen
als Kind geträumt haben. Ein angenehmes Arbeitsklima in
unserem Team mit kurzen Entscheidungswegen ist für uns
die Erfolgsbasis. Selbstverständlich bieten wir fachliche und
persönliche Weiterbildungsmöglichkeiten. Sind Sie ein
Porsche Enthusiast wie wir, dann ...

Wir suchen zum nächstmöglichen Zeitpunktunbefristet und
in Teilzeit mit 20 Wochenstunden einen

Verwaltungsfachangestellten(m/w/d)
zur Verstärkung des Ordnungsamtes im Bereich Gewerbe und Gast-
stätten sowie Waffen und Ortspolizeibehörde. Die Vergütung erfolgt
bei Vorliegen entsprechender Voraussetzungen in Entgeltgruppe
8TVöD.

Weitere InformationensowiedieMöglichkeitzurOnline-Bewerbung
biszum 4.August2019 findenSieunter
www.schwetzingen.de/stellenangebote.

Lagermitarbeiter (m/w)
auf 450-Euro-Basis ab sofort in Hockenheim gesucht

Wir (MediAktiv GmbH) sind ein mittelständisches Unternehmen im
Bereich Medizintechnik und suchen ab sofort einen zuverlässigen
Lagerarbeiter (m/w).

ARBEITSZEIT: • 2- bis 4-mal wöchentlich für ca. 4-5 Std. auf Minijob-Basis.

IHRE AUFGABEN: • Wareneingangskontrolle
• Waren kommissionieren und verpacken
• Erstellen von Packlisten
• Urlaubsvertretung

SIE BRINGEN MIT: • Sorgfalt und Genauigkeit
• schnelle Auffassungsgabe
• gute Kenntnisse in Excel und Word
• Flexibilität

Bitte senden Sie Ihre aussagekräftigen Bewerbungsunterlagen per
E-Mail an Herrn Kettenmann: pricing@mediaktiv.org.

Hausarztpraxis
Dr. Thorsten Kumlehn & Gudrun Lang

sucht ab sofort

Medizinische Fachangestellte
(m/w/d)

Bewerbungen bitte an:

Hildastr. 4b
68723 Schwetzingen
Tel. 06202 / 4203

Dr.Kumlehn@t-online.de

Wir freuen uns auf Sie!

Wir suchen dich!
Voll-/Teilzeit mit Arbeitsort in Schwetzingen ab sofort

Gutes IT-Verständnis und Freude an Digitalisierung
Kartograph/-in (m/w/d)

Zusätzliche Infos auf www.iib-institut.de/jobs
Kontakt: personal@iib-institut.de

Spaß an Innovation, sehr gute Immobilienkenntnisse
Immobilienbewerter/-in (m/w/d)

Sehr gute Grafikkenntnisse mit Adobe InDesign
Grafiker (m/w/d)

GESUCHT: Haushaltshilfe--m/w/d
für größeren 2-Personen-Haushalt in Brühl. NR, keine Tie-
re. Mo + Do ca. 4-5 Stunden. Vormittags ab 8:00 Uhr oder
Nachmittags bis 17:00 Uhr. Einfach anrufen! 0171
2370303

Haushälterin 5-Pers.-Haushalt
in Ketsch  0152 34212502

Foto: Thinkstock/number1411
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Traumjob in Ihrer Region?

Die evangelische Kirchengemeinde Ketsch
sucht für den Johanneskindergarten eine/n

Staatlich geprüfte/n Erzieher/in
in Voll- oder Teilzeit

Der Johanneskindergarten bietet Platz für ca. 80 Kinder im Alter von
2 Jahren bis Schuleintritt. Die Kinder werden betreut in einer Klein-
kindgruppe, 3 Basisgruppen und einer Vorschulgruppe.

Wir wünschen uns von Ihnen:
- Freude an der Arbeit mit Kindern
- einen liebevollen Umgang mit den Kindern und ein Einfühlungs-
vermögen für deren Bedürfnisse und Entwicklungsmöglichkeiten

- Flexibilität, Engagement und Kreativität
- Verantwortungsbewusstsein und Teamfähigkeit

Wir bieten:
- ein Team, das sich mit Begeisterung, Qualität, Professionalität und
Engagement für die Bildung und Erziehung der Kinder einsetzt

- einen interessanten, verantwortungsvollen und vielseitigen
Arbeitsplatz

- eine individuelle Konzeption

Ihre Bewerbung mit aussagekräftigen Unterlagen senden Sie bitte an
Johanneskindergarten, Andrea Winkler, Hildastraße 36, 68775 Ketsch
oder per E-Mail an info@johanneskindergarten-ketsch.de

Auskünfte über unsere Einrichtung finden Sie unter
www.johanneskindergarten-ketsch.de

www.avr-kommunal.de

Als modernes Dienstleistungsunternehmen und Spezialist in der
kommunalen Entsorgungswirtschaft bieten wir der Bevölkerung um-
fassendes Know-how und Serviceleistungen im Entsorgungsbereich in einer
bürgernahen Kundenbetreuung an. Als 100%ige Tochtergesellschaft des
Rhein-Neckar-Kreises sorgen wir für die fachgerechte Entsorgung von
Abfällen im Auftrag des Gesellschafters. Unser Einsatzgebiet erstreckt sich
über alle 54 Städte und Gemeinden des Rhein-Neckar-Kreises. Mit über
350 Mitarbeiter*innen bieten wir täglich mehr als 540.000 Einwohnern
unsere über 25-jährige Erfahrung in der Abfallwirtschaft an.

Zum nächstmöglichen Zeitpunkt suchen wir einen

Hausmeister/FacilityManager (m/w/d)
mit Aufgaben in der Poststelle an unserem Standort in Sinsheim

Ihre Aufgaben
• Betrieb und Unterhaltung der Heizungs-, Lüftungs-, Sanitär-, Elektro- undweiterer
technischer Anlagen, eingebunden in einer Gebäudeleittechnik

• Störungsannahme und -beseitigung
• Begleitung und Kontrolle von Fremddienstleistern (Wartungs-, Instandsetzungs-
arbeiten u. a.)

• Pflege des Außengeländes (z. B. Säuberungsarbeiten)
• Selbstständiges Durchführen von kleinen Reparaturen
• Sicherstellung der allgemeinen Ordnung, Sauberkeit undVerkehrssicherheit sowie
desWinterdienstes

• Schlüsselverwaltung
• Bedienen der Gebäudeleittechnik
• Betreuung der Mieter vor Ort im operativen Bereich
• Vollständige Bearbeitung der Eingangs- und Ausgangspost
• Bearbeitung undVerteilung der internen Post
• Betreiben der Hausdruckerei

Ihr Profil
• Abgeschlossene technische Ausbildung, vorzugsweise im Bereich Sanitär oder
Elektro, Heizung, Lüftung, Kälte oder eine vergleichbare Berufsausbildung

• Berufserfahrung als Hausmeister*in, Haustechniker*in oder Facility Manager*in
• Mobilität (Führerschein Klasse B)
• Gute Anwenderkenntnisse der gängigenMS-Office-Programme (Word, Excel,
Outlook)

• Selbstständiges Arbeiten undVerantwortungsbewusstsein
• Kunden- und dienstleistungsorientierte Denkweise
• Flexibilität, Organisationstalent, Team- und Kommunikationsfähigkeit

Ihre Vorteile
Wir bieten Ihnen einen abwechslungsreichen und verantwortungsvollen
Arbeitsplatz in einemmodernen kommunalen Entsorgungsunternehmen. Neben
einer der Verantwortung entsprechenden Vergütung erhalten Sie eine zusätzliche
Altersversorgung des Kommunalen Versorgungsverbandes, ein ansprechendes
und modernes Arbeitsumfeld und hervorragende Perspektiven in der weiteren
fachlichen und persönlichen Entwicklung.

Haben wir Ihr Interesse geweckt? Dann gestalten Sie Ihre berufliche Zukunft
gemeinsammit uns.Wir freuen uns auf Ihre Bewerbung per Post oder E-Mail an:

AVR Kommunal GmbH
Personalmanagement, Frank Seul
Dietmar-Hopp-Straße 8
74889 Sinsheim
Tel. 07261 / 931-178
personal@avr-kommunal.de

Wir für Sie.
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»Wir haben Großes vor und suchen
Teamplayer, die etwas bewegen möchten.
Nussbaum Medien arbeitet intensiv an der

Zukunft der lokalen Kommunikation.«

Lokale Appmit personalisierten Inhalten, Stellenportal jobsucheBW,
Online-Marktplatz kaufinBW und der Nussbaum Club beschäftigen
uns tagtäglich und ermöglichen es uns, NussbaumMedien in die
Zukunft zu führen und unsere Heimat zu stärken.

Mit kaufinBW haben wir Großes vor: Der Online-Marktplatz
kaufinBW macht Anbieter aus Baden-Württemberg sichtbar sowie
deren Angebote digital kaufbar. Kombiniert mit einem Cash-
back-Programm haben Nutzer und Anbieter gleichermaßen ein
rundes Paket und neues Shoppingerlebnis in der Region.

Wir suchen Heimatstärker

für unser Team

NussbaumMedien
St. Leon-Rot GmbH& Co. KG

Opelstraße 29
68789 St. Leon-Rot
www.nussbaum-medien.de
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Kaufmännischer Mitarbeiter
im Support (m/w/d) | eCommerce
Deine Aufgaben:

» Du berätst unsere kleinen und mittelständischen Anbieter und
hilfst ihnen bei den ersten Schritten auf kaufinBW

» Du weist Anbieter vor Ort in die Funktionen von kaufinBW ein

» Du überwachst Bestell- und Vertragseingänge, legst Profile der
Partner auf dem Marktplatz an und organisierst deren
Geschäftsausstattung

» Du bist Ansprechpartner bei telefonischen und schriftlichen
Fragen rund um den Marktplatz

Das bringst du mit:
» Du bist ein offener, kommunikativer Mensch und freust dich,

unsere Partner in ihrer Veränderung zu unterstützen

» Du kannst dich in Wort und Schrift gut ausdrücken und hast ein
sicheres Auftreten

» Du kannst dich und deine Arbeit gut organisieren und hast Freu-
de an abwechslungsreichen Aufgaben

» Du hast Spaß an einer agilen Arbeitsweise in einem jungen Team

» Du hast eine kaufmännische Ausbildung absolviert

Projektmanager (m/w/d) |
eCommerce
Deine Aufgaben:

» Du arbeitest dich intensiv in das Projekt kaufinBW ein und
beteiligst dich an der konzeptionellen Weiterentwicklung
und Optimierung

» Du wirkst maßgeblich bei der Aktualisierung des Online-Markt-
platzes mit, setzt Marketingaktionen um und bringst dich mit
deinen Ideen ein

» Du kennst kaufinBW in all seinen Facetten und bist Ansprech-
partner bei Fragen aus dem Team

Das bringst du mit:
» Du trägst gerne die Mitverantwortung für die erfolgreiche

Etablierung von kaufinBW am Markt

» Wünschenswert, aber kein Muss: Du hast bereits Erfahrungen im
Bereich eCommerce oder Online-Marketing

» Du kannst dich und deine Arbeit gut organisieren und hast Spaß
an abwechslungsreichen Aufgaben

» Du hast Spaß an einer agilen Arbeitsweise in einem jungen Team

» Du hast eine kaufmännische Ausbildung oder ein Studium mit
Marketing-Background absolviert

kaufinBW

NMSLR 285 NMSLR 286

Genau dein Ding?
Dann sende uns deine Bewerbung mit Angaben zum frühestmöglichen Eintrittstermin, deiner
Gehaltsvorstellung und der Stellenkennziffer NMSLR 285 oder NMSLR 286. Bis bald!

personal@nussbaum-medien.de

Unser Angebot für dich:
» Eine systematische Einarbeitung in ein motiviertes, dynamisches

Team wie auch eine bedarfsgerechte Begleitung durch unser
Patenprogramm

» Die Flexibilität und den Gestaltungsspielraum eines Familien-
unternehmens sowie Freiräume für kreatives Arbeiten

» Flache Hierarchie ohne lange Kommunikationswege

» Maßgeschneiderte Weiterbildungsmöglichkeiten durch unsere
hausinterne Nussbaum Akademie

» Flexible Arbeitszeiten und ein betriebliches Gesundheitsma-
nagement

» Option auf ein JobRad (E-Bike)
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der lokalen Kommunikation!
550Mitarbeiter 380 Städte und Gemeinden 1,1 Millionen Haushalte proWoche

Nussbaum Medien arbeitet intensiv an der Zukunft der lokalen Kommunikation. E-Commerce, BürgerApp mit personalisierten Inhalten, Online-
Marktplatz kaufinBW, Lokalmatador und einer NussbaumCard zur Unterstützung unserer Print-Produkte sind ein Teil unserer Strategie, die
Nussbaum Medien in die Zukunft führen. So können Nutzer lokale Inhalte zusätzlich über das Smartphone personalisiert und ortsübergreifend
lesen und ortsansässige Unternehmen erhalten eine weitere Plattform, sich zu präsentieren.Wir stärken Heimat!Werden Sie ein Teil von uns!

NMSLR 274

Wir suchen zunächst befristet einen

Redakteur (m/w/d)
Online und Print
inVollzeit (39 Stunden proWoche)
am Standort St. Leon-Rot

Ihre Aufgaben

■ Schreiben bzw. Recherche und Redi-
gieren von Texten für unterschiedliche
Themenumfelder in Print und Online –
abgestimmt auf die jeweilige Zielgruppe

■ Erstellen suchmaschinenoptimierter
Texte sowie Überarbeitung bestehen-
der Texte

■ Redaktionelles Aufbereiten der
Beiträge für die unterschiedlichen
Kanäle und Formate (z.B. Website,
Newsletter, Soziale Netzwerke,
Pressemitteilungen, Broschüren)

■ Sie sorgen für eine laufende Qualitäts-
sicherung der Inhalte und entwickeln
innovative Konzepte sowie neue
Online-Redaktionsformate auf Lokal-
matador.de und setzen diese um

Ihre Qualifikationen

■ Sie haben Erfahrung im journalistischen
Arbeiten und Schreiben

■ Sie besitzen sehr gute deutsche
Sprachkenntnisse

■ Sie sind internetaffin, kennen sich mit
Content Management Systemen aus
und besitzen gute Office-Anwender-
kenntnisse

■ Kenntnisse in den Adobe-Programmen
InDesign, Photoshop etc. sind von
Vorteil

■ Sie arbeiten gerne im Team und sind
dabei sehr zuverlässig

NMSLR 276

Wir suchen einen

Rollen-Offsetdrucker/
Medientechnologen
(m/w/d)
im 2-Schicht-Betrieb (38-Stunden/
Woche) am Standort in St. Leon-Rot

Ihre Aufgaben

■ Selbständige Einstellung, Bedienung
und Überwachung von Rollenoffset-
Druckmaschinen (4-Farbwerke)

■ Sicherstellung optimaler Qualität nach
entsprechenden Vorgaben

■ Mess- und Prüfungstätigkeiten im
Rahmen des Druckprozesses

■ Ausführung von Wartungs- und
Instandhaltungsarbeiten

■ Druckweiterverarbeitung im
Zusammenhang mit dem Druckprozess

■ Sämtliche anfallende Tätigkeiten in der
Druckerei

Ihre Qualifikationen

■ gute technische Kenntnisse und
mechanische Geschicklichkeit

■ Bereitschaft zur Wartung und Reparatur
unserer Produktionsanlagen

■ Verantwortungsbewusstsein, Sorgfalt,
Genauigkeit und Zuverlässigkeit

■ hohes Engagement, Flexibilität und
Teamfähigkeit

NMSLR 277

Wir suchen einen

Maschinenführer/
Produktionsmitarbeiter
(m/w/d)
an der Druckweiterverarbeitung im
2-Schicht-Betrieb (38-Stunden/
Woche) am Standort in St. Leon-Rot

Ihre Aufgaben

■ Selbständige Einstellung, Bedienung
und Überwachung des Versandraums

■ Optimierung der Produktionsabläufe
■ Ausführung von Wartungs- und

Instandhaltungsarbeiten
■ Sämtliche anfallende Tätigkeiten in der

Druckerei

Ihre Qualifikationen

■ Abgeschlossene Berufsausbildung in
einem technischen Beruf

■ Selbständiges und eigenverantwortliches
Arbeiten

■ Verantwortungsbewusstsein, Sorgfalt,
Genauigkeit

■ Sie arbeiten gerne imTeam und sind
flexibel

NussbaumMedien St. Leon-Rot GmbH& Co. KG
Personalabteilung
Opelstraße 29 · 68789 St. Leon-Rot
www.nussbaum-medien.de

Fühlen Sie sich angesprochen?
Dann senden Sie uns Ihre aussagekräftigen Bewerbungsunterlagen mit Angaben zum möglichen Eintrittstermin und Ihrer Gehaltsvorstellung sowie unter
Nennung der Stellenkennziffer an:personal@nussbaum-medien.de

Unser Angebot für Sie:
■ Mitarbeit an der Zukunft der lokalen Informationen
■ Maßgeschneiderte Weiterbildungsmöglichkeiten an der Nussbaum Akademie
■ Gute Vereinbarkeit von Familie und Beruf bei einem sozial engagierten Unternehmen
■ Ein betriebliches Gesundheitsmanagement
■ Individuelle Weiterentwicklungsmöglichkeiten im Unternehmen
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GASTRONOMIE

IMMOBILIEN-KAUFGESUCHE

IMMOBILIEN-VERKÄUFE

VERMIETUNG

MIETGESUCHE

Lecker. Vielfältig.
Zuverlässig.
Malteser Menüservice

Für Neukunden bieten wir eine Probewoche zum halben Preis an.
Weitere Informationen unter 0800 30 20 10 3 (kostenfrei)

www.malteser-wiesloch.de

Auch an Sonn- und Feiertagen!

Lecker. Vielfältig.

ab

€ 6,35

Lecker. Vielfältig.Lecker. Vielfältig.

ab

€ 6,35

Wir suchen in Leipzig und Umgebung
ETW, Haus, Grundstücke für vorgemerkte Kunden!

Ihr Ansprechpartner: B. Geg
Mail: b.geg@garant-immo.de

GARANT Immobilien Tel. 0341/124 7815

Mo. Kartoffelsuppe Pfälzer Art mit Bockwurst (Schwein) und Dampfnudel
Di. Makkaroni mit bunter Pastasoße (Paprika, Zwiebeln, Kräuter), dazu Karottensalat
Mi. Überbackene Auberginen mit Kräuterpüree, dazu Mais-Paprika-Salat
Do. Fleischkäse (Schwein) in Bratensoße mit Kartoffelpüree und Tomatensalat
Fr. Champignonköpfe in Sauerrahm mit Serviettenknödeln, dazu Gurkensalat
Sa. Schweinerollbraten in Pfeffersoße mit Leipziger Allerlei und Eierknöpfle
So. Rindergulasch in Kräuterschmand mit Mischgemüse und Nudeln

Essen auf Rädern – Qualität von Ehrenfried
Komplett-Menü inkl. Salat nur 7.10 €

Frisch gekocht und heiß geliefert! – auch für Vegetarier –
Probierpreis für Neukunden: 3 Menüs zu je 5 €

Kostenlose Bestellhotline 0800-3473637
weitere Angebote: www.ehrenfried.de

gültig vom 29.07.bis 04.08.2019

Selbständige, etablierte Gitarrenlehrerin mit Hund,
sucht 3-Zi-Wohnung oder kleines Haus

mit Garten oder Feldnähe, zur Miete,
mit Möglichkeit zum Unterrichten

in Oftersheim/Schwetzingen oder Plankstadt Umgebung
ab sofort. 0173-83 96 037

Rechtsanwalt - Steuerberater - Architekt - Planung
- Handel - Ingenieur - IT Computer - Therapie - Verwaltung

Bürogemeinschaft

START NOW
in Eppelheim · 80 m2

Großes Büro inkl. Besprechungszimmer
Vollausgestattete Küche / Bad / Klimaanlage

750,- € Kaltmiete + Nebenkosten

0176 / 4350 9669 · info@eppel-box.de · www.eppel-box.de

Reihenmittelhaus in Brühl
von Privat zu verkaufen! Bj. 1992, Grundstück ca. 200m²,
Wohnfläche ca. 220m² mit EBK! Separate Wohnung mit
Dachterrasse ca. 85m². Ausgebauter Keller (2 Räume)
ca. 60m². Sommergarten. 2 PKW Stellplätze.
VHB 550.000 €. Tel.: 0176-87857326

S t e l l p l a t z
in 68782 Brühl - Rohrhof, Nibelungenstr. 3 / Stellplatz Nr.
3 ab 01.08.2019 zu vermieten, zu erfragen unter  06202
- 72496, oder unter E - Mail: peter.landskron@gmx.de

Zu vermieten:
Vollständig renovierte Doppelhaushälfte in Ketsch mit 5
Zimmern, Küche, 2 Bädern, Speicher, Keller, Vorgarten,
Innenhof, (Wohnfläche ca. 145 qm) für mtl. 1.150 EUR
zzgl. Nebenkosten.  : ab 17:00 Uhr unter 01705761983.

Wir, junges Ehepaar, suchen
ein Haus oder Grundstück zum Kauf im Rhein-Neckar
Kreis. Wir freuen uns auf Angebote unter: 0173/5648273.

Suche für meinen hochwertigen
Mercedes Oldtimer eine entsprechende Garage in Brühl
oder Umgebung...0173-3055537

2 Zi.-Souterrain-Wohnung
in Schwetzingen-Schälzig, ca. 40 m², ab Sept. 2019 für
€ 320,- + NK + Kaution zu vermieten.
 0162 / 8 93 05 25

1 Zimmer/Küche/Dusche mit WC,
Dachgeschoss, in Brühl-Rohrhof ab 01.09.2019 zu
vermieten. Miete 280,-- € + 90,-- € NK + 2 MM Kaution-
Tel. 06202/72918

Vermietung in Brühl Nähe Schwimmbad
2,5 ZKB, Tageslichträume, in gutem Zustand, ca. 70 qm,
DG, zum 01.09.2019 an ruhige Dauermierter zu vermieten
KM 560,00 € + NK + Kaution,  Tel. 06202/72777



38  |  Anzeigen Amtsblatt der Gemeinde Brühl  •  26. Juli 2019  •  Nr.  30

Stahlbau • Schlosserei • Öltankservice
SCHUHMACHER Behälterbau GmbH

Lieferung von Heizöltanks aus Kunststoff und Stahl
Reinigung und Entsorgung von Heizöltanks

TÜV-Zulassung nach § 19.1WHG
EINBAUVONTANK-INNENHÜLLEN

69214 Eppelheim • Handelsstr. 11 • Tel. 06221 765260

joachim
feige
fliesenreparaturdienst
sowie Neuverlegung von
Wand- und Bodenfliesen

68782 brühl-rohrhof
Tel. 06202 75727

Goldschmuck, Zahngold, Uhren, Goldmünzen

Juwelier Antalya
Schwetzingen (Fußgängerzone) • Tel. 06202 283918

GOLD-ANKAUF

Als Entsorgungs-Fachbetrieb
kümmern wir uns um Ihren Dreck ...

... und fahr‘n ihn sauber, preiswert weg!
Sperr-, Gewerbe-, Sondermüll, Bauschutt u. Holz

Angebot: gesiebter Mutterboden
5,- €/tonne ohne Fracht Min

i-

Con
tain

er
Entrümpelungen, Haushalts-, Büro- und
Gewerbe-Auflösungen schnell und preiswert

ontainer
Weis

Tel. 06224 71030
Entsorgung GmbH

Lohnkostenzuschüsse an Arbeitgeber bis zu
5 Jahre – die ersten 24Monate sogar 100%

Unterstützung durch eine umfassende
beschäftigungsbegleitende Betreuung

Förderleistungen für notwendige Weiter-
bildungen während der Beschäftigung

„MitArbeit“
neue Eingliederungschancen

für Langzeitarbeitslose

WIR HABEN WIEDER ARBEIT!

Telefon 06221 7960-480
E-Mail: JC-RNK.BAK@jobcenter-ge.de

FLAMMENDE STERNEWEIL AM RHEIN

Die Ermäßigung gilt bei Online-Buchung unter www.flammende-sterne.de/weil-am-rhein. Geben Sie beim Buchungsvor-
gang im Feld „Anmerkungen“ bitte den Buchungscode „nussbaum“ ein.

27 € pro Sitzplatz-Ticket
(statt 31,50 Euro)

Das Internationale Feuerwerksfestival FLAMMENDE STERNE gastiert erstmals auch in Weil am
Rhein! Vom 30. August bis 1. September werden sich im wunderschönen Dreiländergarten
Weltklasse-Pyrotechniker einen feurigen Himmels-Wettkampf liefern. Erleben Sie das atemberau-
bende Spektakel hautnah und lassen Sie sich von Musikfeuerwerken aus China, Griechenland und
Deutschland verzaubern!

Vorteilscode:
nussbaum

Aktionszeitraum:

30.08. bis 01.09.2019Internationales Feuerwerksfestival
Flammende SterneWeil am Rhein
Dreiländergarten, Weil am Rhein
www.flammende-sterne.de

GESCHÄFTSANZEIGEN
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Mario Bauer
R E C H T S A N WA LT

Heidelberger Straße  |  Brühl
Fon   | Fax  

Schwerpunkte und weitere Informationen: www.kanzlei-bauer-bruehl.de

Dana Groen
Rechtsanwältin

Fachanwältin für Familienrecht

Kolpingstr. 1 – 68782 Brühl
Telefon 06202 4093096
www.kanzlei-groen.de

E-Mail: kanzlei-groen@web.de

Tätigkeitsschwerpunkte:
Familienrecht, Mietrecht, Erbrecht,

Verkehrsrecht, Allgemeines Zivilrecht

Wer sein Erbe ausgeschla-
gen hat, weil er glaubte, nur 
Schulden zu erben, kann diese 
Entscheidung unter Umstän-
den wegen eines Irrtums an-
fechten. Wann dies möglich 

ist und wie das OLG Düssel-
dorf in einem entsprechenden 
Fall entschieden hat, darüber 
gibt Michaela Rassat, Juristin 
der D.A.S., Auskun� . (D.A.S. 
Rechtsschutz der ERGO/red)

Eine Erbausschlagung rückgängig machen: 
Geht das?

Foto: � lmfoto/iStock/Getty Images Plus

Mehr Informationen zu diesem � ema erhalten Sie auch 
auf www.lokalmatador.de/webcode/thema-1136

Ein Mann war längere Zeit 
durch das „Spaßbecken“ eines 
ö� entlichen Schwimmbades 
getaucht. 

Beim Au� auchen stieß er 
sich den Kopf am Rand einer 
 Wasserrutsche. Er zog sich 
eine Platzwunde zu. Darauf-
hin verklagte er die Betrei-
berin des Schwimmbades auf 
Schadenersatz und Schmer-
zensgeld in vierstelliger Höhe.

Sie wies die Forderung von 
sich: Er sei selbst schuld, weil 
er ohne die erforderliche Sicht 
auf mögliche Hindernisse am 
oder im Wasser getaucht sei.

Das Urteil
Das Amtsgericht Coburg 
stellte sich auf die Seite der 
Schwimmbad-Betreiberin. Sie 
habe keine P� ichten verletzt. 
Zwar müsse jeder, der eine 
 Gefahrenquelle scha�  , alles 
Notwendige und  Zumutbare 
unternehmen, um  anderen 
nicht zu schaden. Diese so-
genannte Verkehrssiche-
rungsp� icht habe aber auch 
 Grenzen. Ein Schwimmbad-
betreiber müsse seine  Gäste 
nicht vor jeder nur denkbaren 
Gefahr schützen. Es reiche 
aus, einen „verständigen, um-
sichtigen, vorsichtigen und 
gewissenha� en Schwimm-
badbesucher vor Schäden zu 
bewahren“. Die Rutsche habe 
außerdem den gängigen DIN-

Vorschri� en entsprochen. 
Die Badbetreiberin sei nicht 
verp� ichtet gewesen, Warn-
schilder aufzustellen mit dem 
Hinweis, Besucher könnten 
sich den Kopf stoßen, wenn 
sie ohne ausreichende Sicht 
schwimmen oder tauchen. 

Badegäste müssten beim Auf-
tauchen selbst auf ihre Um-
gebung achten. „Das Gericht 
stellte ausdrücklich klar, dass 
Geschädigte nicht für jeden 
Schaden einen Dritten verant-
wortlich machen können. In 
der Ö� entlichkeit müsse sich 
jeder so umsichtig  bewegen, 
dass er eine  o� ensichtliche 
 Gefahrenquelle auch ohne 
Warnschild erkennt“, so 
 Juristin Michaela Rassat. 
(Amtsgericht Coburg, Urteil 
vom 29. Januar 2018, Az. 11 C 
1432/17)

Was bedeutet das für 
Verbraucher?
Nicht jede Verletzung führt 
gleich zu Ansprüchen auf 
Schadenersatz und Schmer-
zensgeld. 

Auch beim Besuch von Ver-
anstaltungen, Geschä� en oder 
Sportstätten ist Eigenverant-
wortung gefragt. Gerade für 
Verletzungen infolge o� en-
sichtlicher Gefahren quellen 
müssen die Betro� enen meist 
selbst einstehen. (D.A.S. 
Rechtsschutz der ERGO/red)

Verletzung im Schwimmbad: 
Haftet der Betreiber?

Foto: Halfpoint/iStock/Getty Images Plus

Diesen und weitere Artikel zum � ema Recht auch
auf www.lokalmatador.de/webcode/seite-113
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Baum & Garten
Raphael Orban

Garten & Landschaftsbau
(GaLaBau)

• Gartenplanung und Gestaltung • Grünanlagenpflege, Bepflanzungen
• Pflasterarbeiten, Kiesbeetanlagen • Baum-, Hecken und Strauchschnitt

• Baum- und Problemfällungen, Baumpflege (Seilklettertechnik)

• Hausmeisterservice •
68782 Brühl • Tel. 06202 272845 • Mobil 0151 61017189

Sonnenschutz
Rollladen Tore+

 Bedachungen
aller Art

 Klempnerarbeiten
 Einbau von

Dachflächenfenstern
 Eigener Gerüstbau
 Fassadenverkleidung
 Dachisolierung
 Dachbegrünung
 Schieferarbeiten

Ketscher Straße 34 | 68782 Brühl | Telefon 06202 576344 | Mobil 0160 94402395 | dachdecker-boeckmann.de

DACHDECKERBETRIEB
Klempnerarbeiten

 Dachflächenfenstern
Eigener Gerüstbau
Fassadenverkleidung

Schieferarbeiten

Wir s
uch

en

Dac
hde

cke
r

Dac
hde

cke
rhe

lfer

Profitieren Sie AB SOFORT von unserem Jubiläumsrabatt

Wir beraten Sie gerne!
06227 873-0
Opelstr. 29 • 68789 St. Leon-Rot
rot@nussbaum-medien.de

STELLENANGEBOTE


